Hoşgeldiniz,

Bizler Baraka Kültür Merkezi’ndeki kadınlar olarak 8 Mart Dünya Emekçi Kadınlar Günü’nü siz kadınlarla ve kadın sorununa duyarlı siz erkeklerle birlikte kutlamak istedik. 8 Mart’ı kutlamanın bizim için hem tarihsel hem de günümüze  dair özel bir önemi var. 

Bir asır önce bugün, 8 Mart 1908’de New York’lu tekstil işçisi yüzlerce kadın greve indiler. Talepleri, 18 saate varan çalışma süresinin kısaltılması, çalışma koşullarının iyileştirilmesi ve ücretlerde artış yapılmasıydı. Yılardır bu gibi talepleri çeşitli yöntemlerle dile getirmişler ancak hiçbir hak elde edememişerdi ve son çare olarak grev yapmaya karar verdiler. Tekstil işçilerinin grev haberini alan sendika aktivistleri ve başka fabrikalardaki kadın işçiler onlara destek vermek için fabrika önüne geldiler. Ancak patronlar, kadınların dayanışmasını önlemek için fabrikanın kapıları kiltlediler. Kısa süre sonra  fabrika binasında yangın çıktı. İçerde bulunan kadın işçilerden yalnızca çok azı kaçarak canlarını kurtarabildi, 129 işçi kadın ise alevler içinde can verdi. Bu hazin olaydan sonra kadınlar yılmadılar, mücadelelerini yükselttiler ve belki çok ağır bedeller ödeyerek ama kısa süre içerisinde pek çok hak elde ettiler. 
Eşit işe erkeklere eşit ücret alma hakkımız, çalışma saatlerinin kısaltılması ve 8 saate kadar indirilmiş olması, doğum ve emzirme izinlerimiz, serbest kürtaj hakkı, oy verme ve seçilme hakkı gibi bugün sahip olduğumuz pek çok hak, o yıllarda cesurca verilen mücadelelerin sonucunda kazanılmıştır. 1921 yılında da II. Enternasyonal Konferansı’nda Clata Zetkin’in önerisiyle 8 Mart’ın Kadınlar Günü olması kararlaştırılmıştır.
Bugün, elbette bir asır öncesine göre çok daha ilerideyiz. Ama mücadeleye devam etmek için hala çok sebebimiz var. Kağıt üzerinde, pek çok yasada erkeklerle eşit haklara sahip olmamıza rağmen içinde yaşadığımız erkek egemen kültür bizi gerçek bir eşitlikten alıkoymakta. Örneğin politikaya grime hakkımız var ama hepinizin malumu olduğu üzere politika erkek işidir. Sendikaya grime, sendikamızda çalışma hakkımız var ama evde çocuklar yemek beklerken, kocanın yıkanıp ütülenmesi gereken gömlekleri dururken sendika toplantısına nasıl gideceğiz? Kendimizi geliştirip iş yaşamında veya sosyal hayatta sözü geçen biri olma ihtimalimizi kimse engelemiş değil ama bir türlü bitmeyen ev işlerinden, ailedeki yaşlıların bakımından, çocukların ödevlerinden vakit kalıyor mu ki okuyup araştırmaya? Bir de “modern kadın” olma yükü var sırtımızda. Renkli moda dergilerinden fırlamış gibi bakımlı ve aynı zamanda en pratik tariflerle en güzel yemekleri pişirebilen, daima genç ve çekici kalan bunun yanında iyi de bir anne olan yani “çocuk da yaparım kariyer de” türünden kadınlar olmaya zorlanıyoruz. Bütün bunlar, en şanslı olanlarımızın içinde bulunduğu durum. Ya daha şanssızlarımız; yani şiddete maruz kalanlarımız, yani tecavüze uğrayanlarımız, ya da kız çocuğu olduğu için okutulmayanlarımız, seks işçiliği yapmaya mecbur kalanlarımız, kadın olduğu için ev hayatına hapsolması gerektiğini kabul edenlerimiz… 
Sözün kısası özgür ve eşit bir dünyayı yaratmak yolunda biz kadınların daha yürüyecek çok yolu var. 8 Mart, mücadelemizde sadece bir durak, bir soluklanma noktası olarak kutladığımız, birbirimize güç kattığımız, yeni adımlar atabilmek için enerjimizi topladığımız bir gün. 
Bu gece birlikte izlemek üzere iki kısa film seçtik. Filmlerden önce Barakacı kadınlardan Mine Balman’ın hazırladığı “Dilimizdeki Cinsiyetçilik” konulu bir slayt gösterisi izleyeceğiz. Filmlerin hemen ardından ise Arabahmet Bölgesi’ndeki genç kız arkadaşlarımızın hazırladığı bir dans gösterisi seyredeceğiz. Eminim bu genç arkadaşlar, hareketli ritimleriyle gecemize dinamizm katacaklar. Ardında da koktelyimiz var. Bu gece diyet filan yok. Canımızın çektiğini yiyip içeceğiz.
Sizlere birazcık da filmlerimizden bahsedip konuşmamı öyle bitireyim. Belgesel türündeki filmlerimiz Türkiye yapımı, ilki  şiddetle ilgili. Biliyoruz ki bizim ülkemizde de gizli kalsa da aile içi şiddete uğrayan pek çok kadın var. Bir çok kadın kocasından sözlü, fiziksel ya da cinsel şiddet görmekte. Maddi olanakları olan, üst sınıftan kadınlar daha kolay kocalarını terk edip yeni bir yaşama başlayabilmekte ancak ekonomik özgürlüğü olmayan veya imkanları kısıtlı olan kadınlar yaşam boyu koca dayağını yemeye mecbur kalmakta. Ülkemizdeki en büyük eksikliklerden biri de bu tür kadınların gidebilecekleri bir kurum olmaması. Belgeselde Türkiye’deki Mor Çatı’dan bahsedildiğini duyacağız. Bizde belki küçük memleket olmanın getirdiğ dezavantajla Mor Çatı şeklinde bir yapı işlevsel olmayabilir ama biz kadınların yaratıcılığında sınır yoktur. Bizim ülkemizin koşullarına uygun, şiddete maruz kalan kadıların gönül rahatlığıyla gidebileceği, psikolojik ve hukuksal yardım alabileceği kurumlar en acil ihtiyaçlardan biridir. Bunu, içinde bulunduğumuz örgütlerde, sendikalarda veya politik partilerde ısrarla dile getilrmeliyiz. İkinci filmimiz ise evlere temiziğe giden kadınlarla ilgili. Ben bu filmi izlediğimde iki duyguyu baskın olarak hissetmiştim: Birincisi ev emeğinin ne kadar görünmez olduğu idi. Temizlik, tertip, bulaşık, çamaşır ve saire neredeyse ömrümüzün yarısını adadığımız ama asla görünür kılamadığımız işler. Ve hiçbir ekonomik karşılıkla tanımlanmadığı için de erkeklerin dünyasında hiçbir değeri yok tüm bunların. Tarihin akışı içinde bir şekilde üstümüze yıkılmış ve hiç sorgulamadan kabul ettiğimiz, iyi yapamadığımızda da utanç duyduğumuz işler, bu ev işleri. Ekonomik durumu biraz daha iyi olanlarımızsa, başka ilişkilerimizde reddettiğmiz tahakkümü, bir hemcinsimiz üzerinde kurmaktan çekinmeyerek  gündelikçilere yaptırıyoruz ev işlerimizi. Günelikçi filmini izlediğimde hissettiğim diğer ve belki daha etkili şeyse şuydu: Pis işleri kadınlar yapar, en pis işleriyse yoksul kadınlar yapar.
Dünya emekçi kadınlar günümüz kutlu olsun!
