ORTAK METİN

Bundan tam 42 yıl önceydi. Ölümün her an arkasında kendisini izlediğini bilmesine rağmen, yüreğindeki mücadele ateşini bir an olsun dindiremedi. Bir Nisan Pazarı emperyalistlerin, şovenistlerin ve yabancıların işbirlikçilerinin, iki toplumdan insanları kendi çıkarları doğrultusunda birbirine kırdırtma çabasına karşı çıkmak için yüreğindeki mücadele ateşi ile yardıma koştu. Yanında mücadele arkadaşı, dostu Kostas Mişaulis vardı. Yaşamda birlikte olan bu iki yoldaş, ölümde de birbirlerini yalnız bırakmadılar. Faşistlerin namlularına birlikte hedef olup, birlikte ölümsüzleştiler. Derviş Ali Kavazoğlu ve Kostas Mişaulis’in mücadelelerini, faili belli katiller tarafından öldürülüşlerinin 42. yılında, bayrak edip yürümeye devam edeceğimizi bir kez daha yineliyoruz. Onları saygı ile anarken, daha güzel günler için canlarını feda eden bu kahramanları kendimizden ve mücadelemizden bir parça sayıyoruz. 
Kavazoğlu yürekli bir mücadeleci idi. İki toplumdan insanların ortak yaşamını ve ortak mücadelesini savundu. İki toplumdan insanları, emperyalistlerin kirli oyunlarına karşı sürekli uyardı. Her iki toplum içerisinde de saygın bir yer etmiş olan bu mücadele adamı, Kıbrıslıtürk ve Kıbrıslırumların kardeşliği için attığı her adımda, dikkatleri üzerine daha da çekti. Emperyalistlerin ve şovenistlerin oyunlarını bozan, onların yüzündeki maskeyi indiren yoldaşımızı, Denktaş ve TMT ihanetle suçladı. Emperyalistler ve onların işbirlikçileri bu sesi susturmak için her fırsatı kolladılar. Yoldaşı Mişaulis ile Kavazoğlunu katledenler, bu onurlu sesi susturmakla tüm mücadeleyi engelleyeceklerini sandılar. Yanlış hesap yaptılar. Yanıldılar. Onlar bu gün hayatta olmaya bilirler. Fakat mücadelelerinin devamcıları olan bizler, bu iki kahramanın katledilmesinin üzerinden 42 yıl geçmesine rağmen hala daha mücadeleyi sahipleniyor ve sürdürüyoruz. İftiralar ve tehditler onları yıldırmadığı gibi bizleri de yıldıramayacaktır.

Kıbrıslıtürk ve Kıbrıslırumların dostluğu, yeniden yakınlaşması, yabancı müdahalelerden ve işgallerden kurtulmuş özgür bir ülkede birlikte yaşamaları için mücadelemiz devam edecektir. 

Ortak Vatan için Ortak Mücadele şiarını bir kez daha haykırıyoruz!

Milliyetçiliğe ve şovenizme hayır!

Yaşasın Kıbrıslıtürk ve Kıbrıslırumların Ortak Vatan mücadelesi!
Katiller Yargılansın!

BKP Gençlik Kolları, 
BDH Gençlik Komitesi, 
YKP Gençlik 
Baraka Kültür Merkezi 

