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Hoşgeldiniz
Programımıza başlamadan önce sizleri, ülkelerini ve dünyayı daha güzel kılmak yolunda canlarını verip ölümsüzleşen devrimcilerin anısına 1 dakikalık saygı duruşuna davet ediyorum. 
Temiz kalan tek yerdir devrim 
bütün bir yıl 
kirlenen duvarda. 
Ama görebilmek icin 
asıldığı çividen indirilmelidir 
yaprakları biten takvim 

Zorbalara direnmektir devrim 
bir çocuğun 
annesinin çantasından aldığı paraları 
altına gizlediğini 
söylememiştir dövülen 
hiçbir halı

İçinde yaşamaktır devrim 
dikiş kutusunun. 
ve toplu iğneler gibi 
bir arada olmayı gerektirir 
karşı koyabilmek icin zulmüne 
makas denilen patronun 

Gece ışıklar arasında koşmaktır devrim 
ateş böceklerini 
yakalamak isteyen çocukların 
peşine takılır gün gelir 
yanıp sönen mavi ışıkları 
polis arabalarının 

Kağıt bir gemidir devrim 
bütün gemiler 
hurdaya çıksa da sonunda 
taşıdığı özgürlük şiiriyle 
batmadan yüzer nicedir 
dünya sularında 

Kim bilir kaç yunus görmüş 
kaç DENİZ GEZMİŞ...

Bu gün 6 Mayıs 2008 yani Deniz Gezmiş, Yusuf Aslan ve Hüseyin İnan’ın idam edilişinin 36. yıldönümü. Bizler bu gece, Denizlere ve Mahir, Hüseyin ve Ulaş’a ve onlar gibi daha nicelerine sazımızla, sözümüzle, şiirlerimizle bir selam göndermek istiyoruz.  Yaktıkları ateşin kızıllığının bizim yüreğimizi kasıp kavurmaya devam ettiğini ve bizim şu küçük adamıza da ilham kaynağı olduğunu dosta düşmana bir kez daha haykırmak istiyoruz.  
Etkinliğimiz “Keşke Olmasaydı” isimli bir belgesel gösterimi ile başlayacak.
Ardından  70’li yılların mücadelesine bizzat katılmış olan kişiler bizlerle anılarını paylaşacaklar. 
Sonrasında Baraka Müzik Topluluğu Sol Anahtarı dönemin ruhunu yansıtan şarkılar ve marşlardan oluşan bir dinletiyle etkinliğimize renk katacak. 
Bu mini konserden sonra Deniz Gezmiş’in kendi sesinden mahkemedeki savunmasını dinleyeceğiz. 
Ve son bölümde ise “Denizlerin mücadelesinin bugüne bıraktığı miras” konulu kapanış konuşmaları ve değerlendirmeler yer alacak. 
Programımız süresince sizler de şiirlerinizle ya da fikirlerinizle katılmak, katkı koymak isterseniz etkinliğimiz daha zengin ve anlamlı olacaktır.  
Aramızda 68 kuşağından olanlar, o yıllarda Türkiye’de öğrencilik yapmış, belki de Denizleri tanımış, onlarla omuz omuza mücadele etmiş olanlar var. Ben onların affına sığınarak dönemin Türkiyesi hakkında kısaca bir şeyler söylemek istiyorum. 
1960’ların sonları, dünyada ve Türkiye’de önemli bir dönüm noktası oluşturur. 
60'lar, dünyada klasik sömürgecilik sisteminin sonuna gelindiği, ulusal kurtuluş devrimlerinin dünya devrim dalgasının yükselmesinde önemli roller üstlendiği, öte yandan emperyalizmin yeni sömürgecilik sistemini yerleştirmeye çalıştığı yıllardır. 

Rusya'daki Ekim Devrimi, açmış olduğu yeni çığırla, bütün sömürge ve ezilen milletleri emperyalist sömürgeciliğe karşı harekete geçirmiştir. 

Emperyalizmin klasik sömürgeciliğinin çöküşü yıllarında yükselen devrimci dalga, bütün kapitalist dünyada yeni tip mücadelelerin ve yeni devrimci güçlerin doğmasını sağlamıştır. Latin Amerika’da, Asya’da ve Afrika'da boy veren ulusal kurtuluş mücadelelerine, Avrupa'da aydın gençliğin "68 hareketleri" eşlik etmiştir. 

Elbette uluslararası plandaki bu gelişmeler Türkiye'yi de etkilemiştir.  Hem Asya ve Orta-Doğu'nun ulusal bağımsızlık mücadelelerine, hem Avrupa'daki sosyal mücadelelere, hem de Sovyetler Birliği'ne yakın stratejik konuma sahip Türkiye'de oluşan yeni devrim güçleri bu her üç akımın yoğun etkisi altına girmiştir. 

Türkiye 1960'larda büyük bir sanayileşme ve köyden kente göç dalgasıyla sarsılıyordu. Köylerden kentlere akan büyük kalabalıklar kentlerin bin bir türlü zorluğu ile boğuşuyor, sanayileşme Türkiye'nin sosyolojisini yeniden tanımlıyordu. Bu dönemde Türkiye daha öncesinden bildiği ama pek de iyi tanımadığı bir toplumsal gerçekle yüzleşiyordu: işçi sınıfı. Türkiye hala ağırlıkla bir köylü toplumuydu ama işçi sınıfı toplumsal yaşamın sahnesine doğru ilerliyordu. 1960'lı yıllar asıl olarak işçi sınıfının toplumsal yaşamda belirleyici bir unsur olmaya başladığı yıllardı. Kuşkusuz toplumun egemenleri (sermaye, büyük toprak sahipleri) yüz yılların egemenlik deneyimine ve kökleşmiş örgütlülüklerine sahiplerdi. İşçi sınıfı ise toplumsal yaşamda yeni yeni bir ağırlık oluşturmaya başlıyor, eylemleriyle örgütlülükleriyle henüz emekliyordu. Fakat işçi sınıfının emekleme safhasında bile olsa ortaya çıkan bu ağırlığı, toplumun tüm kesimlerinde kendisini hissettiriyordu. Köylüler, gençler, öğrenciler, Aleviler, Kürtler oluşan yeni toplumsal dengeler içinde kendi saflarını yeniden belirliyorlardı. 
1960'larda, emperyalizmin yeni sömürgecilik sistemi Türkiye'de de kurumlaştırılırken, dünya devrim dalgasının üç ana akımı tarafından etkilenen Türkiye devrim güçleri de büyük bir potansiyel büyüme gösterir. 1961'de kurulan TİP, 65 seçimlerinde parlamentoya 15 milletvekili gönderir. 1967'de DİSK'in kurulması işçi sınıfı saflarında önemli bir gelişme olarak boy verir. 68 öğrenci, aydın gençliğin üniversite işgalleri, boykotları, anti-emperyalist gösterileri, üretici köylü mitingleri, Doğu mitingleri ve nihayet 15-16 Haziran direnişi, ülkenin her yanında devrimci dalganın kabarmasını sağlar.

60'lı yıllar boyunca devam eden toplumsal hareketliliğin en belirgin olduğu yer ise üniversitelerdi. Toplumun taşları yerinden oynamıştı ve bu oynayan taşlar en fazla üniversite gençliğini yeni arayışlara itiyordu. Üniversitelerde kurulan fikir kulüpleri bu arayışın somut çatıları olmaya başladılar. Fikir kulüplerinde üniversite gençliği dünyayı tüm yoksullar için bir cehenneme çeviren emperyalist kapitalist sistemi tanımaya başlamışlardı.
Üniversite öğrencileri bir yandan hummalı bir okuma, tartışma faaliyetiyle kendisini, bilincini geliştiriyor diğer yandan da ulaşabildiği her yerde yoksullardan ve dünyanın tüm yoksul ezilen halklarından yana saf tutuyordu. Başını sokacak bir çatı yapmaya çalışan yoksulun gecekondusuna tuğla taşımaktan, Ege'de tütün eken köylülerle dayanışmaya, Ordu'da yoksul köylülerle fındık mitingleri düzenlemeye, işçi direnişlerinde ve grevlerde en ön safta işçilerle kol kola yürümeye kadar her yerde üniversite öğrencilerinin çabaları vardı. Üniversite öğrencileri Vietnam'da ABD'ye karşı Vietkong, Küba'da Che, Filistin'de Abu Ammar’dı. 
T.C. oligarşisi ise halktaki uyanışı kaygıyla izliyordu. Özellikle 1965 yılında TİP'in 15 milletvekiliyle Meclis’e girmesi ve bundan sonra halk hareketlerinde gözle görülen artış egemenleri çok rahatsız etmişti. 1968'de seçim sistemi değiştirilerek TİP'li milletvekillerinin bir yıl sonra yapılan seçimlerde Meclis’e girmesi engellendi. Her yerde devletin teşviki ve yönlendirmesiyle komünizmle mücadele dernekleri kurulmaya başlandı. Alparslan Türkeş'in önderliğinde devlet desteğiyle sivil faşist çetelerin örgütlenmesine ve desteklenmesine hız verildi. Evet, egemenler ve onların devleti boş durmuyordu. Polis İstanbul Teknik Üniversite yurdunu basıp öğrenci Vedat Demircioğlu’nu öldürdüğünde yıl 1968'di. Vedat'I, Teknik Üniversite yurdunun 5. katından atarak katliamlar perdesini açtılar. Bu durum, devrimci güçleri bir nevi "nefs-i müdafaa"ya itmiş ve yeni mücadele yöntem ve araçları arayışına girilmiştir.
TİP zaman içerisinde emperyalizme karşı yeterli bir ideolojik-politik tutum, örgütlenme ve pratik mücadele üretme yeteneği gösteremez. Daha önce, onun içinde ve etrafında toplanan yeni devrimci güçler TİP'in parlamenterist, pasifist yapısından hızla uzaklaşmaya başlarlar. 1960'ların sonlarına doğru iyice biçimlenmeye başlayan yeni devrimci güçler ve yeni mücadele yöntemleri 1970'lerin başında Türkiye siyaset sahnesine çeşitli biçimlerde, kendi kimlikleriyle çıkmışlardır. Türkiye Halk Kurtuluş Ordusu (THKO), Türkiye Halk Kurtuluş Partisi Cephesi (THKP-C) ve Türkiye İşçi Köylü Kurtuluş Ordusu (TİKKO), silahlı mücadeleyi temel alan, şehir ve kır gerillasına dayalı örgütlenmeyi savunan ve uygulayan anti-emperyalist devrimci örgütler olarak bu dönemde doğmuşlardır. 

12 Mart 1971 geldiğinde Türkiye'nin egemenleri hak ve hukuk arayan Türkiye halklarının üzerine devletin tüm polisiyel askeri gücüyle çullanıyordu. İşçi önderleri, aydınlar, bilinçli köylüler, ilerici öğrenciler birer birer tutuklanıyor kışlalara dolduruluyordu. Baskı ve işkenceden göz gözü görmüyordu. Halk kaçınılmaz olarak sinmişti. Bir yandan da düşmanlarının devasa örgütlülüğü (tüm devlet kurumları) karşısında kendisinin örgütsel olarak ne denli aciz olduğunu görüyordu. Evet 60'lı yıllar boyunca halk ciddi bir bilinç ve mücadele birikimi edinmişti. Ama bu birikimin örgütlülüklerinin kapısına birer birer kilit vuruluyor, önderleri birer birer tutuklanıyordu. TİP kapatılmış, DİSK 15-16 Haziran işçi direnişinin ardından susturulmuştu. Gazetelerin dergilerin çıkmasına izin verilmiyordu. 
İşte tam da bu dönemde Türkiye halklarının aydınlık yüzü devrimci üniversite öğrencileri, benzeri dünya deneyimlerinden de esinlenerek mücadeleye devam kararı aldılar. Mücadele yeni bir safhaya ulaşmıştı; devlet tüm örgütlü askeri gücünü seferber ediyordu, öyleyse devrimciler de devlete gereken cevabı vermeli, halkın aciz olmadığını göstermeliydiler. Kendi partilerinin, cephelerinin, halk ordularının kuruluş bildirgeleriyle tok bir cevap verdiler 12 Mart'a. 
Artık bir toplumsal mücadele birikimi vardı, Türkiye 1960'lar öncesinin Türkiye'si değildi. Halkın bilinç ve örgütlenme düzeyi henüz bu partileri, cepheleri, bu orduları kendi ayakları üzerinde dik tutacak düzeyde değildi. Ama verilecek cevabın şekli şemali belli olmuştu. Türkiye halkları da egemenlere karşı verecekleri mücadeleye artık kendi siyasal partileriyle, cepheleriyle ve kendi ordularıyla girmeliydi. Halka bu mücadelede önderlik edecekler halkın partisini, cephesini, ordusunu kurarken kendilerini, kendi yasalarını dahi tanımayan T.C.'nin yasalarıyla kısıtlamamalıydı. Sadece ve sadece emeğin, özgürlüğün ve büyük insanlığın yasalarının emirlerine uyacaktı bu partiler, bu cepheler, bu ordular. Deniz Gezmiş, Hüseyin İnan, Yusuf Aslan ve arkadaşları THKO’yu kurdular. “Tam Bağımsız Demokratik Türkiye” için kırsal alanları ve şiddet politikasını, milli demokratik devrim tezi bağlamında temel alan bir mücadele yürütmeye başladılar. Mahir Çayan, Yusuf Küpeli ve Münir Aktolga ile arkadaşları da THKP-C’yi kurarak mücadeleye devam ettiler. 

Önce Denizler yakalandı ve idamla yargılanmaya başladılar ve tabii ki idama mahkum edildiler. Bu arada Mahir ve arkadaşları da tutuklanmıştı ve askeri cezaevinde tutuluyorlardı. Denizlerin idam kararına karşı Mahirlerin cevabı askeri cezaevinden firar etmek oldu. Firarın ardından THKP-C'liler ve iki THKO kurucusu hep birlikte Karadeniz dağlarına çevirdiler rotayı. Ne yapıp edecekler Deniz, Hüseyin ve Yusuf'un idamına mani olacaklardı. İdam edilecekler THKO, idama canı pahasına engel olmaya çalışanlar ise  THKP-C kurucuları, yani bir başka örgütün mensupları idi. Buradaki büyük değere dikkatinizi çekerim! T.C askeri, Mahirleri Kızıldere'de kıstırdı. Teslim olun çağrısına Mahir'in verdiği cevap tok ve uzlaşmazdı: “Biz buraya dönmeye değil, ölmeye geldik” dedi mahir ve direnmeye başladılar. Bir köy evinde mevzilenmiş 12 devrimci gencin üzerine havan topu ve ağır silahlarla, yanlış duymadınız havan topuyla saldırdılar. Sonuç tam bir katliamdı. O gün Kızıldere’den sadece Ertuğrul Kürkçü sağ kurtuldu, THKP-C’nin neredeyse tüm önder kadroları katledildi. Bir süre sonra da Denizler asıldı. Deniz'in kendi idam sehpasına çıkarken söyledikleri tüm Türkiye halklarına halen ışık tutacak niteliktedir. "Yaşasın tam bağımsız Türkiye! Yaşasın Marksizm-Leninizm! Yaşasın Türk ve Kürt halklarının kardeşliği! Yaşasın işçiler, köylüler! Kahrolsun Emperyalizm!" Mahir'in yaşamı ve teorik yazıları da hala devrimciler için kaynak niteliğini koruyor. 
THKO, THKP-C, TİKKO, bu devrimci örgütler, yürüttükleri ve kısa sürede yenilgi aldıkları silahlı mücadelenin yarattığı kısa vadeli etkilerin ötesinde, Türkiye halklarının toplumsal mücadelesinde sarsıcı, bugün dahi ağırlığı olan tarihi izler bırakmışlardır. Halka malolmuşlardır ve bugün dahi milyonlarca emekçi ve hatta burjuva aydınlar nezdinde haklılıkları ve meşruiyetlerini pekiştirmiş yegane devrimci sol hareketler konumundadırlar. 
Evet, Deniz Gezmişleri yaratan ve idam ettiren koşulları sizlere özetlemeye çalıştım. Sürç-ü lisan ettiysem affola…
Gecemize “Keşke Olmasaydı” isimli, Türkiye’nin o dönemdeki sosyal ve ekonomik yapısını ve Deniz’lerin mücadelesini konu alan belgeseli izleyerek başlıyoruz.  
….
Şimdi de dönemin canlı tanıkları Yalçın Okut, Hüseyin Osman ve Ahmet Ömer, anılarını bizlerle paylaşacaklar. Onların yaşadıklarından çıkaracağımız pek çok ders var, onları uzun saatler keyifle dinleyebilirz. Ama gecemizde yer alan diğer etkinliklere geçebilmek adına, ben konuşmalarını 10’ar dakikayla sınırlamalarını rica etmek zorundayım.

….
Şimdi de Baraka müzik topluluğu Sol Anahtarı dönemin ruhunu yansıtan parçalarıyla bizlerle.
….
Bu güzel dinletinin ardından Deniz Gezmiş’in kendi sesinen mahkemedeki savunmasını içeren 3 dakikalık bir video izleyeceğiz. 
Denizlerin, Mahirlerin ve onlar gibi daha pek çok devrimci gencin uğrunda hayatlarını verdikleri mücadele elbette önemli ve anılmaya değer. Ancak böylesi bir gecenin 1970’lerde kalması, yani sadece bir anmadan ibaret olması içimize sinmedi. Onların canları pahasına yükselttikleri bayrağı, bugün bu adada taşıdığını idda eden bizler, bugünün devrimcileri için Denizler’in mücadelesi ne ifade ediyor? Bunu da konuşalım, tartışalım istedik. Etkinliğin ev sahipleri olan Asi Kültür ve Baraka Kültür’den “Denizlerin mücadelesini bugüne bıraktığı miras” konulu kapanış konuşmalarını dinleyeceiz. 
Önce Asi Kültür’den arkadaşımı “Denizlerin mücadelesinin bugüne bıraktığı miras” konulu konuşması için davet ediyorum.
….

Gecemize burada son verirken katkı koyan herkese ve katılan sizlere çok teşekkürler.

