DÜŞÜNEMEYEN ADAM*
Sahne varsayılan mekan loştur, ortada boş bir bank durmaktadır. 

Sahnenin arka cephesindeki sine-vizyonda bir park ve bank görüntüsü vardır. Görüntü sesli ve hareketlidir; gelip  geçenler olabilir, insan ve kuş sesleri duyulabilir. Görüntüdeki bank sahnedeki ile aynıdır.

Düşünemeyen Adam’ın sesiyle banttan:

Hiç parkta düşünmemiştim. Günlerdir karlı, yağmurlu giden hava birdenbire açınca, öğle sonu kendimi parkta buluverdim. Güneş ısıtmıyor ama ışıltısı yetiyordu. Sarıldım paltoma, oturdum bir kanepeye, düşünmeye başladım. Yazacağım tiyatro oyununun çatısını kurmuştum aslında, ama ben istiyordum ki oyunun çatısı biraz daha genişlesin, içine başka şeyler de girsin… Bilmem, belki de günlerdir onun için masanın başına geçip yazamamıştım bu oyunu. İçinde bir şeyler eksikti, onu bulmaya çalışıyordum. Okuyordum, kalkıyordum, pencereden bakıyordum, çay içiyordum, kahve içiyordum, düşünüyordum… Yatarak düşünüyordum, uzanarak düşünüyordum, masanın başına geçip düşünüyordum…

Neydi eksik olan? Yoksa ouyuna bir kahraman daha mı gerekliydi? Oyunun geçtiği yer mi yanlıştı? Oyunun bitişi, anlatılan öyküye uygun muydu? Başka bir son mu bulmalıydım? Yoksa, evet yoksa oyunu biraz daha mayalanmaya bırakıp sonra mı yazmalıydım?

İşte ben tam böyle oyunla karakucak güreşirken birden hava açmasın mı, güneş pırıl pırıl parlamasın mı! Hemen çıktım evden bir parka gittim. Park sanki yeni kaynamaya başlamış bir tencere, ufaktan ufaktan tütüyor, buhar çıkarıyordu. Kanepeler ıslak değildi nedense. Benden önce gelmiş bir yığın insan kanepelere oturmuşlar, paltolarının yakalarını kaldırmışlar, elleri ceplerinde, güneşle birlikte sanki gırtlaklarına biraz daha güç gelmiş gibi sesli sesli konuşuyorlardı.

Kendime kıyıda bir kanepe seçtim, oturdum.

Düşünemeyen Adam sahneye girer ve banka oturur. Bu esnada ışık yanacak ve fondaki görüntü kapanacaktır.

D.A. – Of, gerçekten düşünülecek bir yer! Ne evde uzandığım kanepeye benziyor, ne yatağa, ne de dimdik oturduğum sandalyeye. Hele hele, o pencereden baktığım bozbulanık görüntüye hiç benzemiyor. İşte burada düşünülür, oyunun terazisi dengelenir! Eveeet, şimdi oyundaki karakterlere bakalım… Kaç karakter var oyunda? İki genç kadın; biri Rusya’dan portakal toplayacaksın diye kandırılıp getirilmiş, bir gece kulübünde çalışıyor. Diğer kadın da, küçük burjuva kadın örgütlerinden birinin başkanı, “Haydi Hanımlar Meclise!” diye bir kampanya yürütüyor… Bir de tıp öğrencisi gencimiz var, Rus kadına aşık. Fakat toplumsal baskılar filan… Eee çetrefilli bir aşk hikayesi olmazsa olmaz. Sonra Shakespeare üstada nasıl hesap veririz?

Dinci – (Banka oturur, D.A.’a bakar) Selamün aleyküm… (D.A. düşünmeye daldığından geleni fark etmez, cevap vermez) Selamün aleyküm dedik efendi!

D.A. – Ha şey bana mı dediniz?

Dinci – Sana dedim ya!

D.A. – Duymadım afedersiniz

Dinci – Belli, beli, çok dalgındınız, ondan duymadınız. Niye ki öyle dalgınsınız?

D.A. – Şey, düşünüyordum da

Dinci – Yooo efendi yoo! Düşünme, hiç düşünme! Çünkü herşey dünyada Allah’ın izniyle olur. Allah buyurmadıktan sonra, kuş kanadını oynatamaz. Sen istediğin kadar düşün, ama o şuracığında yazılıysa, hiç mi hiç önüne geçemezsin, o iş olur. Buna alınyazısı denir yaaa! Onun için sen boş yere düşünürsün. (Sessizlik) Yoksa hanım filan mı bıraktı gitti seni?

D.A. – (Seyirciye) Şimdi tutup adama, “Yok kardeşim, bir tiyatro oyunu yazacaktım da, onu düşünüyorum” desem anlamayacak. Onun için başımı salladım. (Dinciye dönüp başını sallayarak) Yaa…

Dinci – Düşündüğün şeye bak! Allah onun cezasını verir. Sen işi Allah’a bırak, hiç düşünme. (Dinci banka iyice yerleşir, D.A.’a yanaşır) Bak şimdi, bir gün bir din kardeşimizin kadınlarından biri zinaya kalkışmış. (Yakasından içeri) Tü tü tü üstümüzden uzak! Bir, iki derken kadın iyice azıtmış ve dostunu eve almaya başlamış. Günün birinde kocası bu ikisini evde yakalayıvermiş. Tam bıçağını çekmiş ikisini de vuracaken, gaipten bir ses “Dur!” demiş. “Elini kana bulamaya değmez bu imansızlar için. Ben veririm onların cezasını” Adam, gaipten gelen sese kulak vermiş ve “Allahınızdan bulun!” deyip ikisini de sokağa atmış. Ertesi günkü gazetelerde bi de ne görsün; bu ikisi bir trafik kazası geçirmemişler mi! Biri kör, biri kötürüm olmamış mı! Yaaa… 

D.A. – (Sıkılmıştır, şaşırmış gibi) Yaa… (Saatine bakar) Kalkayım ben…

Dinci – (D.A.’ı Kolundan tutar) Dur bak şunu da dinle, sonra gidersin. Bir gün peygamber efendimiz…

(Dincinin sesi yavaş yavaş kısılır)

D.A. – (Seyirciye) Adam din hocası mıdır nedir, anlattı da anlattı! Ben “Şey kalkayım” dedikçe, kolumdan tutup tutup oturttu! Hiç düşünmemem gerektiğini sekiz on tane dinsel öyküyle açıkladı. Sonunda ben kalkamadım, o kalktı. 

Dinci – Bak beni lafa tuttun az kalsın namaz vaktini kaçırıyordum. Haydi eyvallah! (Giderken) Sen yine gel buraya bak ben sana daha ne hikayeler anlatırım. Alah bizim yerimize düşünür, sen hiç düşünme…

D.A. – (Kendi kendine) Oh be dünya varmış gitti! Gitti ama benim de bir saatim gitti! Neyse, evet şimdi… Üç karakterimizi belirlemiştik. Aşk hikayesi de var demiştik… Bir de mafyatik ilişkiler ağını deşifre edecek karakterler lazım. Bir politikacı olmalı evet. Hah, bir de şöyle beş yıldızlı, kumarhaneli bir otel sahibi. Hem de bunlar bacanak olsun. Çok güzel…

(Bu arada sigaracı gelir ve bankın diğer ucuna oturarak D.A.’ı izlemeye koyulur.)

Sigaracı – Abi be, dikkat ettim de senin böyle parmakların oynuyor.

(D.A. yerinden sıçrar, sigaracı da)

Sigaracı – Hop abi! Yanına oturduğumu farketmedin mi? Ben dedim yoksa abim hapçı mı?

D.A. – Yo, şey… ne hapı? Ben, düşünüyordum da…

Sigaracı – Hıı, ondan mı sıçradın abi? Bana kalırsa hiç düşünme abi. N’olacak düşüneceksin de? Benim bir amcam vardı, düşüne düşüne ülser veremi oldu. Karısı bir yandan, biz bir yandan ona çok söyledik. Babam iki günde bir giderdi, abi boşver düşünme derdi, ama bizim amca ne karısını dinledi, ne babamı. Düşüne düşüne, sen sağ ol, boyladı öteki dünyayı. Yok ha, borcu falan da yoktu. İşte olur olmadık şeyler bulur, düşünürdü bizim amca.

D.A. – Ben öyle olur olmadık şey düşünmüyorum kardeşim.

Sigaracı – Ya ne düşünüyorsun abi?

D.A. – Canım işte günlük şeyler ama, günlük şeylerin insana yansıması.

Sigaracı – Haa Kıbrıs Sorunu dalgası filan… İyi de abi, şimdi sen bu Kıbrıs Sorunu’nu düşünüyorsun, düşün babam düşün, düşün babam düşün, düşün babam düşün (Her seferinde taklit yapar gibi, farklı bir vücut formu alarak) çözebilecek misin bakalım, yooo… O zaman? O zaman bırakacaksın bunu büyklerimiz düşünsünler. Abicim bizim işimiz değil düşünmek bunları, büyüklerimiz var, bizim yerimize düşünürler elbette, değil mi ya?

D.A. – (Bir an önce konuyu kapatmak için) Yaa, yaa

Sigaracı – Demek Kıbrıs Sorunu’nu takmışsın kafaya ha, boşver be abi… Bu dünyada var ya, şuncacık bile düşünmeyeceksin, tadını çıkaracaksın tadını. Bu gün varsın, yarın yok. Değer mi be abi? İnsana bu saksı gerekli, saksıyı fazla üzmeyecek, fazla yormayacaksın. Yaa, haydi bakalım şimdi bunun şerefine yakalım brer sigara.

D.A. – Ben sigara içmem ki

(Sigaracı aniden kalkar)

Sigaracı – Canın sağolsun abi, ben şimdi birinden bulurum (Uzaklaşırken) Sakın ha, niye sigara içmiyorum diye kafana takıp düşünme, dedim ya ben bulurum şimdi birinden. Hoşça kal!

D.A. – (Seyirciye) Ne gün ha… İyi ki iki satır bir şey düşünelim dedik. (Etrafını koloçan eder) Neyse, kimsecikler yok… Devam edelim… Gece kulübünde çalışan genç kadın, politikacı ve otel sahibinin de içinde olduğu fuhuş mafyası eliyle getirilmiştir ülkeye. Ve akıllı bir kadın olduğundan işittiği tüm isimleri, adresleri not almıştır. İlk fırsatta da tüm bildiklerini öğrenci gencin yardımıyla dışardaki kadın örgütü başkanına ulaştırır. Hani şu “Haydi Hanımlar Meclise!” kampanyası yapan örgütün başkanına.  Tabii bu süslü kadınlar, zavallı, belki de yalancı bir fahişeyi dikkate almazlar ve kadına yardım etmezler. Hatta politikacıyı, böyle bir kadının varlığından haberdar eder, uyarırlar. Artık hayatı tehlike altında olan kadın, gece kulübünden kaçar ve bir erkek çocuğu kılığına girerek sokakta boyacılık yapmaya başlar. Bir yandan da, öğrenci gence ulaşmanın yollarını aramaktadır. Peki.. Bu kadın sokaklarda boyacılık yaparken neler yaşayabilir, nasıl yazabilirim burayı..?

Boyacı Çocuk – Boyayalım mı abi?

D.A. – Tecavüze uğrasa, yo yo olmaz, erkek kılığına girdi ya! Peki, nelerden bahsedecek, nasıl konuşacak bir erkek çocuk olarak?

Boyacı Çocuk – Kendi kendine mi konişiysen abi!

D.A. – Evet, bir ses, bir gölge. Ama ben kahramanlarımla birlikteyim, onların içindeyim. 

Boyacı Çocuk –  Ne kahramanı abi benim…

D.A. – Sen de kimsin?

Boyacı Çocuk – Apo

D.A. – Boyama kardeşim, şimdi düşünüyorum

Boyacı Çocuk – Neyi düşiniysen ki abi, nasıl olsa Fener yenecek bu hafta.

D.A. – Ne feneri?

Boyacı Çocuk – Yoksa cimbomlu musun abi? Olsun ben cimbomluların da ayakkabısını boyiyrem. Getir, getir… (D.A.’ın ayakkabılarını boyamaya çalışır) 

D.A. – Hayır, hayır boyatmıyorum. Tamam mı çocuğum, boyatmıyorum.

Boyacı Çocuk – İster boyat, ister boyatma… Ama Fener yenecek...

D.A. – İyi iyi, yensin... (Çocuk “Boyayım abi / abla” diyerek bir izleyiciye gider. D.A. doğaçlama oynanacak oyun süresince bekler ve Boyacı Çocuk çıkınca  davam eder.) Evet, boyacı çocuk diyordum… Ne! boyacı mı! (Yaptığı gafın farkına varır, kafasına vurarak) Allah beni kahretsin! Kahretsin! Off! 

Yaşlı Adam – Karadeniz’de gemilerin mi battı bey?

D.A. – (Seyirciye) Hı, hep bu espri yapılır. Oysa Karadeniz’de gemiler batarsa batsın. Belki armatörün hoşuna gider, sigortadan bir yığın para alır geçer. (Yaşlı adamı süzer) Eh adam yaşlı ya, kendinde baba otoritesi görüyor hemen.

Yaşlı Adam – Düşünme öyle derin derin. Bu kafa gerekli sana evlat. Hı anladın mı dediğimi, bu kafa bu! (Yaşlı Adam, eliyle D.A.’ın kafasını dürtmektedir) N’olucak ha! Düşüneceksin de n’olucak? Söyle bakalım bana, ben kaç yaşındayım?

D.A. – Eh, altmış, altmışbeş...

Yaşlı Adam – (Bağırarak) Yetmişbeş! Niye dincim ha, niye dincim? Düşünmedim de ondan. Ne derler ha, ne derler? Düşün düşün boktur işin derler. Demezler mi ha!

D.A. – Öyle derler efendim.

Yaşlı Adam – O zaman niye düşünüyorsun bakalım kukumav kuşu gibi? Şu şöyleymiş, bu böyleymiş... Yo yoo, hiç düşünmeyeceksin. Şu yaşımda, şimdi eve gidince açıyorum televizyonu, içiyorum ada çayımı, ıhlamurumu... Ohh! İlkin o herkesin izlediği dizi, sonra haberler, onun ardından da varsa bir dizi daha. Sonra da haydi bakalım gidiyorum yatağıma, ohh... Dur daha dur, ben seksenimi de göreceğim, doksanımı da.

D.A. – Yüz yaşınızı da görürsünüz inşallah.

Yaşlı Adam – Ha şöyle! Niye yüz yaşımı göreceğim, çünkü düşünmüyorum, incesini uzununu, eğrisini doğrusunu... Benim bir tane oyum var, onu da, çağırdıklarında giderim sandığa atarım gelirim. Gerisine ben karışmam. Sen de karışma. Ne demişler; ayağını sıcak tut, başını serin, öyle düşünme derin derin...

D.A. – (Başından savmak istercesine) Ya, yaa...

Yaşlı Adam – (Belini tutarak) Ah! Nedense böyle kuru yerlerde oturamıyorum, eh fazla yaşlılık, kurudu her yanımız. Haydi bana müsade... (Yaşlı Adam çıkışa doğru yürür, D.A. arkasından bakar ve seyirciye dönüp saçını başını yolacağını işaret eder. Tam bu esnada Yaşlı Adam döner ve bastonunu D.A.’a doğru sallayarak) Yok ha, düşünmek yok!

D.A. – (Derhal toparlanmıştır) I Ih, yok! (Yaşlı Adam çıkar. D.A. derin bir soluk verir, etrafına bakar ve oyunu üzerine düşünmeye devam eder.) Şimdiii… Kadın sokaktaydı, sevgilisi… Evet, sevgilisi öğrenci genci arıyordu, ikisinin de hayatı tehlikedeydi. Hım, öğrenci genç, güvendiği bir doktor arkadaşının kliniğinde randevulaşır kadınla. Ancak mafya, doktoru tehdit etmiş ve doktor da arkadaşını satmak zorunda kalmıştır. Aynı gün…  

(Bu arada oradan geçen Kadın, D.A.’ın kendi kendine konuştuğunu farketmiş,  yanaşmış,  merakla bakmaktadır.)
Kadın – Ne doktorlara götürdük, ne doktorlara... Amaaan, allah göstermesin, kafayı üşüttü de evinden yuvasından oldu.

D.A. – (Birden irkilmiştir) Kim!

Kadın – Hayriyanımın damadı oğlum. (Kadın D.A.’ı süzer, D.A.’ın sinirleri bozulmuştur) Kaşların kalkıyor, iniyor, ellerin durmadan oynuyor, e zıplıyorsun da! Nedir derdin? Bir derdin mi var?

D.A. – Düşünüyordum da hanımefendi

Kadın – (Seyirciye) Vah vaaah! Tam Hariyanımın damadının derdinden. (D.A.’a döner) O da düşüne düşüne üşüttü! İlkin bu Faruk kitaplarla bozmuş aklını. Her akşam evin erkeği evine ne getirir? (D.A.’da ses yok) Emek getirmez mi evladım! Yo, bu Faruk kitap getiriyormuş. Eh roman moman, ne denli okunur? (D.A. cevap veremez) Yarım saat, bir saat. Yooo, bu Hayriyanımın damadı sabahlara dek okuyormuş. Çok söylemiş Hayriyanım. (Taklit yaparak) “Bu okuduğun şeylerin sana zararı dokunacak” demiş. Ama damadı inanmamış. Sonunda bir gün bunu polisler alıp götürmüşler. Oğlan hayretmedi ondan sonra... Düşüne düşüne iyice üşüttü. Onun için sen sen ol oğlum düşünme, hiiiç düşünme! Haydi ben kalkayım, karşı komşuma gelin bakmaya gideceğiz de… Gecikmeyeyim. (Kadın çıkar, D.A. sinirle+ arkasından bakar)

D.A. – (Sinirli sinirli kalkar ve gider. Düşünemeyen Adam’ın sesinden banttan –veya tekrar sahneye girip seyirciye sakince anlatarak–) O gün, düşünmek için gittiğim o parkta, genel istek üzerine hiiiç düşünemedim. Ama gördüm ki gerçek yaşamdaki insanlar, oyunlara sığdıramayacağımız kadar renkli ve çeşitli imiş… Bir de düşünseler, kendi yaşamlarını, dünyanın halini bir sorgulasalar, beyinlerini törpüleyenleri farkedip mücadele etseler… Sen o vakit gör işte şenliği! Ne oyunu, destan yazarız be!

* Muzaffer İzgü’nün “Genel İstek Üzerine” isimli öyküsünden oyunlaştırılmıştır.
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