Antik  tiyatro ve yunan tiyatrosu. Öncelikle tiyatro nedir ve tiyatronun doğuşu.

 Tiyatro Nedir?

Bir öyküyü, sahne olarak ayrılmış bir yerde, oyuncuların söz ve hareketleriyle canlandırma sanatı. 
Tiyatro sözcüğü Yunanca'da "seyirlik yeri" anlamına gelen theatron'dan türetilmiş, dilimize İtalyanca'daki teatro sözcüğünden geçmiştir. 
TİYATRONUN KÖKENİ 
Tiyatro da başka sanatlar gibi dinsel törenlerden doğmuş, sonra dinden bağımsızlaşarak sanatlaşmıştır. Kökeninde, ilkel insanın doğa olaylarını kendi bedensel hareketleriyle simgesel olarak temsil etme çabaları yatar. Avrupa'da Üst Paleolitik Çağdan (İ.Ö 40-10 bin yıl önce) kalma mağara resimlerinde, ellerine ve yüzlerine hayvan postları geçirmiş insanların ritmik hareketler yaptığı görülmektedir. Bunlar, maske ve köstüm kullanımının, dolayısıyla tiyatronun ilk örneği sayılır. İlkel toplulukların animist inançlarına göre, yinelenen doğal olayların ruhları, kişilikleri vardı; bu kişiler, sonradan tapınma nesnelerine, tanrılara dönüştü. 
İnsanlar, belli zamanlarda yapılan törenlerde bu tanrıları temsil eden maskelere bürünerek kendi yaşamlarını etkileyen doğa olayları üzerinde denetim kurmaya çalıştılar. Yağmur yağdırmak ya da avda başarılı olmak için yapılan törenler danslar, Kurallı oyunun ilk örneğiydi. Eski inançların hemen hepsi görülen "ölme ve yeniden dirilme" teması da, insanlara verdiği kılık değiştirme ve kişileştirme olanaklarıyla, tiyatronun çıkış noktalarından biriydi. Mevsimlerin dönüşü, kışın bahara dönüşmesi gibi yinelenen doğa olayları, eski yılı temsil eden kralın yeni yılın karşısında yenik düştüğü bir törensel boğuşmayla temsil ediliyordu. 
Başlangıçta canlı insanların kurban edildiği bu boğuşma ve ölümler zamanla simgeleşti, iki ayrı gücün çatışması da yerini tek bir gücün ölüm ve yeniden dirilme törenine bıraktı. 
Bazı başka kuramlara göre ise tiyatronun kaynağı şamanist inançlardır. 
Antik ÇAĞ TİYATROSU


Tiyatro ilk kez IO 6. yüzyılda Yunan toplumunda dinsel törenden özerkleşerek bir sanat mtürü haline geldi; dinsel ya da pratik ölçütlerle değil, estetik ölçütlerle değerlendirilen bir "oyun" a dönüştü. Yunan toplumunda tiyatronun öncülü, şarap, bereket ve bitkiler tanrısı Dionysos'u kutsamak için yapılan Bacchanolia şenliklerinde bir koronun söylediği dithyramboy şarkılarıydı. Koro, bu şarkılarda, farkı kişilerin konuşmasını canlandırmak için söz ve tavır değişikliğinden yararlanıyordu. Daha sonra, oyuncu ve oyun yazarı Thespis, koronun karşısına, farklı kişilikleri farklı maskelerle temsil eden bir oyuncu koydu. Böylece daha karmaşık konular ele alınabiliyor, farklı anlatım biçimleri denenebiliyordu. İÖ 534'te Atina'daki ilk tiyatro şenliğinde, Thespis'in bir tragedyası ödül kazandı. Bu tarihten sonrada tragedyalar Dionysos şenliklerinin bir parçası olarak gelenekselleşti. 
İÖ 5 . yüzyılın ilk yarısında, Aiskhylos, koroyu 50 kişiden 12 kişiye indirerek ve ikinci bir oyuncu ekleyerek bugünkü Batı tiyatrosunun da temelini attı. Artık birden fazla kişi arasında yaşanan bir olayın, bir ilişkinin, sahnede canlandırılması olanağı doğmuştu. Aiskhylos, tragedyayı Dionysos cümbüşündeki azgın ve utançsız kökeninden de kopardı. Tiyatro önemli kişilerin başından geçen önemli olayları yüceltmiş bir üslupya temsil etme sanatı haline geldi. Efsaneleri, mitleri ve efsaneleşecek kadar eski olayları işleyen tragedyanın dinsel, ahlaki ya da siyasi bir mesaj vermesi, toplumu ve evreni bir bütün olarak temsil etmesi bekleniyordu. Hiyerarşik bir evrendi bu: En üstte tanrılar katı yer palıyor, altta ölümün, sürgünün ve cezanın yurdu bulunuyor, bu ikisinin ortasında da oyunun, dramatik eylemin gerçekleştiği yuvarlık sahneyle temsil edilen insanların dünyası duruyordu. Tragedya, daha sonra Sophokles ve Euripides tarafından daha da geliştirildi, gerçekçi gözlem öğeleri katılarak Aiskhylos'taki soyutluğundan bir ölçüde uzaklaştırıldı. 
Komedya ise İÖ 486'dan başlayarak Atina'da Lenia kış şenliğinde yapılan yarışmalarla yaygınlık kazandı. Yunanca Komos sözcüğünden türeyen komedya, Dionysosçu kökenlerine tragedyadan çok daha bağlı kaldı. İÖ 6. yüzyıldan sonra Yunan egemen sınıfları arasında gözden düştüğü halde köylülerin ve yoksul halkın yaşamında önemini koruyan soytarılık, hokkabazlık, herkesin birbiriyle utançsızca çiftleştiği bahar ayinleri gibi avam öğeler, komedyada önemli yer tutuyordu. Dili de konuşma diline yakındı. Eski Komedya'nın en büyük temsilcisi Aristophanes'in oyunları, siyasal ve toplumsal yergicilikleriyle ahlaki bir görev de üstlenmişlerdir. Euripides'in İÖ 406'da ölümünden ve Atina'nın İÖ 404'te yenilgisinden sonra tragedya iyice geriledi ve komedya en popüler tür haline geldi. İÖ 320'den sonra, Büyük İskender döneminde ortaya çıkan Yeni Komedya eskisinden oldukça farklıydı. Mitolojik öğelerin yerini genç Atinalıların erotik serüvenleri ve aile yaşamları almış, eski şen, cümbüşlü ve grotesk üslup da daha gerçekçi ve yumuşak bir anlatıma dönüşmüştür. Bu dönemden günümüze yalnızca Menandros'tan bazı parçalar kalmıştır. 
Eski Yunan tiyatrosunun önemli bir özelliği kamusallığıdır. Oyunları ortalama 10 bin ile 20 bin seyirci aynı anda izleyebiliyordu. Eski Yunan oyunları, Sofokles'in trajedileriyle teknik yetkinliğe ulaşmıştır. Sofokles oyunlarında dekor kullanan ilk tiyatro yazarıdır. Aiskhylos, Sofokles ve Euripides konularını mitolojisinden alan oyunlar yazmıştır. Bu üç yazar, sonradan Aristo'nun Poetika adlı yapıtında belirlediği kurallara uygun oyunlar yazmışlardır. Bu kurallardan biri zaman, yer ve eylemde birliktir. Eski Yunan komedisinin tanınmış yazarlarından Aristofanes, oyunlarında dönemin siyaset adamlarının ve düşünürlerinin yanlış tutumlarını alaya almıştır. 

DİONYSOS FESTİVALLERİ 

Dithyramboslar, Tragedialar, Satyr oyunları ve komediler Dionysos Dini'nin aktiviteleridir. Bundan dolayı, bu tür gösteriler Dionysos'un kutsal alanında ve O'nun bayramlarında yer almıştır. Attika'da, kış ortasından bahar başlangıcına kadar dört Dionysos Bayramı yapılırdı. Lebedos'ta olduğu gibi bazen Dionysiak sanatçılar bir araya gelirlerdi. Bu tanrının tiyatro ile yakın ilişkisinden olsa gerek Vitruvius Dionysos tapınaklarının tiyatrolara yakınlarına tapınıldığını söyler. Yine tiyatrolar Dionysos tapınakları ile ilişkili olduğundan orkestranın ortasında, ya da kenarında, oyunlardan önce dini vecibeleri yerine getirmek için, Dionysos'a adanımış bir sunak bulunurdu. Dionysos, dininin gelişmesini ve insanlar üzerindeki etkisini birazda kendisi için yapılan şenliklerin içeriğine borçludur. Ayrıca onun mucizeleri daha çok duyarlı şenlikleri ve bu şenliklere katılan üyelerin 5 duyusuna da hitap edecek şeyleri içermesi onun önemini daha da arttırmıştır. 

KIRSAL VEYA KÜÇÜK DİONYSOS ŞENLİKLERİ 

Poseidon Ayı'nda, yani Aralık ayı ve Ocak ayı başlangıcında, yapılırdı. Bu festivalde komoi veya insanların çılgınca yiyip içtikleri, eğlendikleri gösteriler Dionysos şerefine yapılırdı ve bunun yanında dinsel şarkılar söylenirdi. Aristothales'e göre bu eğlencelerin liderlerinden dolayı ve onların sayesinde komedi evrim geçirmiş ve gelişmiştir. Yine bu bayramlarda kurbanlar kesilir, şarap içilir ve tanrıya armağanlar sunulurdu. Daha sonraki yıllarda Trajik, satyrik ve komik oyunlar daha da önemli hale gelmiş ve Attika'nın daha geniş bölgelerine de yayılmış ve önemli hale gelmiştir. 

LENAEA 

Gamelion Ayı'nda kutlanan bir bayramdı. Gamelion, evlenme ayı anlamına gelir (lamev=evlenmek). İnsanlar evlenmek için bu ayı daha uygun görürlerdi. Ayrıca bir de evlilik festivali kutlanırdı (bu festival Zeus ile Hera'nın gizlice evlenmelerinin yıldönümü nedeniyle kutlanırdı. 
Şenlikler kral (basileuV) tarafından organize edilirdi ve bu dini görev en azından yönetim kadar ö​nemliydi. 4. yüzyıl ile birlikte kral hem tören alayını düzenlemiş hem de bu törene iştirak etmiştir. 5. yüzyılda bu törenler için (kral tarafından) düşük sosyal düzeydeki insanlar aristokratlardan daha fazla seçilmeye başlanmıştır. 

Lenaean Festivali'nde komedi ilk kez birden bire ortaya çıkmıştır (Atina'da). Komedi edebi ve artistik formunu edindikten sonra, Lenea'da 5. yüzyılın ilk yarısından itibaren üretilmeye başlamıştır. Trajedi ise, 15 yıl sonra, 442 yıllarında belirmeye başlamıştır, fakat festivallerde daima komik oyunlar daha önemli olmuştur. 

ANTHESTERİA, 

Dionysos için yapılan en büyük bayramdır. Bu bayram Dionysos ile Ariadne'nin evlenmesinin onuruna yapılırdı. Şubat ayından Mart ayının başlangıcına kadar sürüyordu. Bu festival üç bölüm​den oluşuyordu. Birinci bölümde, Pithoegia'da yeni şaraplar kaplara boşaltılıyordu. Daha sonra yeni evliler ve tüm vatandaşlar kutlamalara katılıyordu ki buna Choes deniyor ve sürahilere boşaltılan kaplardan kutlamaya katılanlar yeni şaraptan içiyorlardı. Son gün ise kapların bayramı anlamına gelen, Chytroi idi. 

Atinalılar'ın geleneklerine göre bu günde 3 yaşındaki çocuklar çiçeklerle taçlandırılırlardı. Anthesteria görünüşüne göre bir çocuk bayramı gibiydi. Choes, yani bayramın ikinci bölümünde, çocuklar kendilerine hediye gibi sunulan küçük kapları kabul ediyorlardı ki bu kapların bir çok örneği bulunmuştur ve bu kapların üzeri çocuk oyunlarından alınan sahnelerle süslenmiştir. Bir örnekte, Dionysos atribütlerini (thyrsos ve kantharos) taşıyan kral bir düğün arabasında oturmaktadır ve arabada oturan karısıda ona yardım etmektedir. Onların arkasında üç erkek çocuğu evliliğin simgesi olan bir saban taşımaktadır (resim:2-3). Daha sonra yeni evliler Dionysos Tapınağı'nın en kutsal bölümüne gelerek, Dionysos ile Ariadne'nin evlenmelerini ve yemin etmelerini canlandırmaktadırlar. Görünüşe göre bu kapların festivalde özel bir yeri vardı. Daha ileriki dönemlerde ise okullardaki erkek öğretmenler kendi boyadıkları yıllık niteliğindeki hediyeleri, tıpkı ailelerinin çocuklarına verdikleri hediyeler gibi vermişlerdir. Bu bayram, Dionysos'un sadece şarap değil, aynı zamanda doğum ve büyüyüp gelişmenin de tanrısı olduğunu gösterir niteliktedir. 

2. gün düzenlenen geçit alayının başkanı ve yöneticisi Dionysos'tur. Dionysos'un törenlere tekerlekler üzerine yerleştirilmiş bir gemiye binmiş halde geldiği düşünülmesine rağmen, Attik Litaretür'de bunun her hangi bir kanıtına rastlanamamıştır. Ancak siyah fıgür tekniğindeki bir vazoda bunun örneği vardır (resim:4-5). 

Yunanistan'da kutlanan bu bayramlar Doğu'ya da yayılmış fakat hiç bir zaman popülerlik kazanmamıştır. Fakat Kuzey Yunanistan'da çabucak benimsenmiştir. 

Anthesteria'nın 3. günü ilginç törenlerin karışı​mıdır. Dini törenler yeni şarap kaplarının açılması, törensel olarak şarabın içilmesi (yeni bağbozumunun gerektirdiği şekilde) ile başlardı. 

Son gün olan Chytrai'da yemekler ayrılan kişiler için yola çıkarılırdı. Bu gibi festivallerde belkide komedi aktörleri arasında yarışmalar da yapılıyordu ve çok renkli alaylar ve danslar düzenleniyordu. 

Dionysos, şarap tanrısı olmakla birlikte, o gün özel olarak halkın kendisine saygısı nedeniyle sunduğu yıllık hediye vs alırdı. Ancak bununla birlikte kötü niyetli ruhları, hayaletleri de yatıştırmak gerekliydi ki bunu da Şarap Tanrısı olan Dionysos ile pek fazla bağlantısının olduğunu söylemek doğru olmaz. Her nekadar Dionysos aynı zamanda yeraltı tanrısı olarak gösterilse de Dionysos için kutlanan Anthesteria'nın 3. günü ölüler için yemek pişirmeye ayrılmıştır. Dionysos'tan çok Hermes'le bağlantılıdır. 

Dionysos Bayramları, bir bakıma bugünki modern karnavalların temeli sayılır. Bunlar da yılın belli zamanlarında yapılır (karnaval kelimesi Latince Carrus - Navalisten geliyor. Anlamı gemi ve tanrının araba​sı). 

Aristophanes oyununda savaş ve barış arasındaki farklılığı ustaca ve zekice sahneye koymuştur. Hiç şüphesiz oyunu, Antesteria'nın 1. günü olan şarap kaplarının gününde sahneye koymuştur. 4. yüzyılda oyun ve oyun yazarları arasındaki yarışmalar daha özenli bir stil kazanmıştır. Timaeus (3.y.y. da yaşamış bir tarihci) Dionysos'un atası olduğu kente, Syrakusa Tyranı'nın Anthesreria'nın 1. günü düzenlenecek şenliklerin çok özel olması için yüklüce bir masrafta bulunduğunu aktarır. Bunun için yüz kadar konuğun katıldığını ve altından kaplar içinde şarapların taşındığını (köleler tarafından) ve her konuğa bir kap şarabın düştüğünü aktarır. Ayrıca yarışmayı kazanana da altından bir çelenk verildiği yine Timaeus tarafından aktarılmaktadır. Yarışinayı kazanan Xenocrates (bir fılozof) bu tacı evinin önünde duran Hermes heykelinin başına takmıştır (iyi şans için). 

ELAPHEBOLİON, 

Bu ayda düzenlenen büyük bayram (erkek geyiklerin ayı) Mart'ta başlayıp Nisan ayı başına kadar sürüyordu. Bu en önemli bayramdı. Bu bayrama sadece bir kent değil, Attika'nın federal birliğine bağlı olan 10 kent ve birçok yabancı katılıyordu. Yönetim ise devletin en yüksek görevlisinin elinde bulunuyordu ve bu yöneticinin adı her bir tiyatro kaydının başında yazılıydı. Festival için yazılan oyunlar önce bu yöneticiye gönderiliyor, yönetici bu oyunlar arasından seçme yapıyor ve her oyunu yazan ozan veya şaire bir koro ve korobaşı veriliyordu. Bu korobaşı zengin vatandaşları arasından seçiliyor ve seçilen bu kişi tüm koronun kostüm ve buna benzer ihtiyaçlarını karşılıyordu. 

Bayramın ilk günü 10 tane dithyrambos gösterisi yapılıyordu. Ancak 487/6'da 5 komik oyun oynanıyordu ve bu oyunların yazarları arasında yarışmalar düzenleniyordu. Fakat Peloponnesos Savaşları sonrasında komedi sayısı 3'e düşürülmüş ve 3 gün süren bayramın her bir gününde birer komedi oynanmasına izin verilmiştir. 
 
