· Nazizm temel olarak kendini karşıtı ile tanımlayan bir tavır olmuştur.

· Alman-Düşman ikilemine dayalı ve düşmanın da Führer tarafından tayin edildiği totaliter bir düşünce sistematiği söz konusu idi.

· Bu şu demektir. Olumlu hedefler belirleyen ve ona ulaşmaya çalışan bir politik çizgi değil... onun yerine karşıtını olumsuzlamakla gelişen bir hareket.

· Bu karşıt iktidara gelene kadar komünizm idi. 1933’den sonra ise Yahudiler yavaş yavaş komünistlerin yerini almaya başladı. (Almanya’da çok güçlü olan sosyal-demokrat, komünist hareketin kırılmış ve dağıtılmış olması bu düşman değişikliğini anlaşılır kılıyor)

· 1933-1935 döneminde Yahudilerin devlet görevlerinden dışlanması, doktor, avukat ve bilim adamlarına baskılar düzenlenmesi ve “Yahudi dükkanlarını boykot” kampanyaları düzenlendi.

· 1935 Nümberg Yasaları ile Yahudi karşıtlığı sistemli bir devlet politikasına dönüştü. “Vatandaşlık Yasası” ile Yahudiler fiilen ikinci sınıf vatandaş durumuna getirildi. “Soyu Koruma Yasası” ile Yahudiler ve Almanlar arasındaki resmi-gayri resmi her türlü cinsel ilişki yasaklandı. 
· Yahudiler tabii ki öncelikli hedef durumundaydı. Ancak bu uygulamalar resmi ideolojinin dışında kalan herkes için bir tehdit unsuruydu. Göring “Kimin Yahudi olduğuna ben karar veririm” diyerek bunun nasıl bir tehdit olduğunu özetlemiş oldu.
· Nazi iktidarı toplum içinde sağlamlaştıktan sonra toplumun askerleştirilmesine yönelik olarak da ayni yöntem (dost-düşman) kullanıldı. 9 Kasım 1938’de Paris’te bir Alman diplomatının öldürülmesi bahane edilerek Nazi SS birlikleri “Halkın infiali” kisvesi altında Yahudilere karşı açık kıyım başlatıldı. 

· Bu olayın olduğu gece’ye “Kırık Camlar Gecesi” veya “Kristal Gecesi” de denir. Bu gece yahudi düşmanlığının soykırıma dönüştüğü gece olarak bilinir. Bu olayların sonunda evleri yakılıp yıkılan, sokaklarda dövülerek öldürülen, dükkanları yağmalanan Yahudilerin toplu olarak devlet tarafından cezalandırılması ve “Yahudi Ahali”nin  1 Milyar Mark tazminata mahkum edilmesi artık Yahudi düşmanlığının, Yahudi burjuvalarını da kapsayacak şekilde genişletildiğinin simgesi oldu.

· Toplama kampları uygulaması Nazilerin iktidara geldiği 1933 yılında uygulamaya kondu. 

· 1935’e gelindiğinde kapasiteleri 7 ile 9 bin arasında değişen 7 toplma kampı vardı. Tutukluların %90’ı komünistler, sosyal demokratlar ve sendikacılardan oluşuyordu. 

· 1937’de geniş bir tutuklama kampanyası ile suçlu grupları çeşitlendirildi. Yeni tip suçlular: “çalışmaktan kaçanlar ve asosyaller” oldu. Bu tanımlamanın kapsadığı grublar; çingeneler, kabadayılar, evsiz barksız gezginler ve Yehova şahitleri idi. 

· Siyasal tutuklular kırmızı, Yehova Şahitleri eflatun, asosyaller siyah, adi suçlular yeşil, eşcinseller pembe, çingeneler kahverengi, iltica ettikleri ülkeden geri dönünce yakalanan almanlar mavi üçgen amlem ve Yahudiler ise sarı siyon yıldızı ile sınıflandırıldı.

· 1938’de toplama kamplarındaki tutuklu sayısı (kırık camlar gecesi ile birlikte terörü tırmanması sonucu) 60 bin’e ulaştı. Yahudi’lere tüm servetlerini Almanya’da bırakmaları kaydıyla yurt dışına çıkma izni verildi ve sayı 25 binlere düştü. 

· 1939’da Hitler yayınladığı gizli emirle “tedavisi imkansız olduğuna karar verilen ağır hastaların” acı çekmemeleri için gaz odalarında öldürülmesini emreder. Sara hastaları, şizofreni hastaları, aşağı ırktan insanlar ve yaşamalarına değmeyeceğine karar verilen binlerce insan bu yolla gaz odalarına gönderildi. 1941’de özellikle kiliseden gelen tepkiler üzerine bu emir geri alınır. Ancak 120 binden fazla insan bu yola öldürülmüştür. Bu program çerçevesinde geliştirilen gaz odaları 1942’den sonra toplama kamplarında kullanılır.

· 1940’da savaşın başlamasından sonra Kampların sayısı ve kapasitesi arttı. Hedef kitlesi de genişledi. “savaşın kazanılamayacağı yönünde kuşkular ileri sürenler ve savaşın haklılığını tartışanlar” da toplama kamplarına alınmaya başlandı. 

· 1942’den itibaren Alman sanayi devleri toplama kamplarının yanına Çalışma kampları kurmaya başladılar. Savaşın sonunda bu çalışma kamplarının sayısı 500’e ulaşmıştı. Bir toplama kampı işçisinin verimliliği şu şekilde hesaplanıyordu: “Günlük ücretin ödenmemesi ile gelen gelir (6 m), Yemek bedeli (6 fening), giyeceklerin amortismanı (10 fening) düşülünce 5,3 mark. Ortalama 9 ay çalışmanın tutarı 1431 mark. İşçinin cesedinden çıkacak değerli eşyalar para, saat, altın diş vs. Ortalama tutarı 200 mark ve cesedin yakılma masrafı olan 2 mark düşülünce bir işçiden 9 ayda elde edilecek gelir 1631 mark. Ortalama ömrü 9 ay tahmin etmelerinden de anlaşılacağı gibi bu fiilen çalıştırarak öldürme niteliğinde bir eylemdi.

· 1942’den itibaren “Yahudi Sorununun nihai çözümü” programı çerçevesinde Avrupa’daki tüm yahudiler doğuya taşınmaya başlanır. Burada çalışabilir durumda olanlar çalışma kamplarında istihdam edilirken, birinci dereceden ebebeyinlerinden birisi Alman olanlar kısırlaştırılır ve geriye kalanlar da gaz odalarına gönderilir.

· 2. dünya savaşı boyunca toplma, çalışma ve gaz kamplarında yakşalık 5 milyon insan öldürüldü. Sadece Auschwitz kampında öldürülen insan sayısı 1,5 milyondur. 

· 1943 ilkbaharında Kızılordu’nun Doğu’ya doğru yürüyüşe geçmesi ile birlikte kamplar ve belgeler yakılarak geri çekilmeye başlandı. 

