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‘70’lerde Avrupa’nın güneyinde yeralan Portekiz, İspanya ve Yunanistan’daki gerici diktatörlükler yerlerini parlamenter rejimlere bırakarak ortadan kalktılar ve bütün batı Avrupa’da Parlamenter bir rejimle yönetilmeyen hiçbir ülke kalmadı.

Diktatörlüklerin sona ermesiyle diğer Batı Avrupa ülkelerinin Portekiz, İspanya ve Yunanistan ile var olan ekonomik ilişkilerini geliştirmemek için ortada bir neden kalmadı. Üç ülkenin de Avrupa ekonomik topluluğuna (AB) alınması için adımlar atıldı ve bu ülkeler Batı Avrupa ve ABD’nin askeri faaliyetlerine katıldılar.

Bazı görüşlere göre bu ülkelerdeki değişimin temel nedeni “dış” dinamiklerdir. Yani ABD yanlısı bu rejimler, AB ülkelerinin politikaları ve istemi doğrultusunda demokrasiye geçmişlerdir. Oysa tam aksine ABD politikasında değişimi destekler öğeler bulunabileceği gibi AB ülkelerinin de diktatörlerle gayet yakın ilişkileri vardı.

Değişimin asıl nedeni 

a- içerde ezilen sınıfların direnişi, 

b- İspanya ve Portekiz için ise ayrıca sömürgelerdeki kurtuluş mücadelelerinin askeri diktatörlükleri yıpratmasıdır. 

c- Tabii ki diğer Avrupa ülkelerindeki kamuoyunun, İspanya, Portekiz ve Yunanistan’da diktatörlüklerle mücadele eden halkla dayanışması unutulmamalıdır. 

Böylece bu ülkelerde kapitalizmin egemenliğinin bir biçimi olan askeri diktatörlükler yıkılarak bir başka biçimi olan parlamenter rejimler kurulmuştur. 
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SALAZAR FAŞİZMİ

Portekizde cumhuriyet 1910 yılında ilan edilmişti. Ancak üç general (Costa, Carmona ve Cabeçadas) üçlü cuntayı oluşturarak bir darbe gerçekleştirdi.

Daha sonra bu üçlü cunta bir Milli Hükümet atadı. Bu hükümette maliye bakanı olan Antonio Salazar bazı yetki konularında çıkan anlaşmazlıklar nedeniyle istifa etti. Daha sonra 30 Ocak 1930’da tam yetki ile tekrar göreve getirildi. 

Yeni bir anayasa hazırladı, sivil bir polis örgütü yaratarak faşist bir yönetim oluşturdu. Portekiz Lejyonu ve benzeri para-militer örgütler kurarak ülke içindebir terör havası yaratıldı. Dış politikada da diğer Faşist rejimler destekleniyordu. İspanya’ya 20 bin kişilik bir ordu gönderildi. Savaşa girmeden hitleri destekleyen faşist yönetim, savaş sonucunda İngiltere’ye kutlama mesajı gönderiyordu. 

Ülkede hastalık, açlık, işsizlik ve sefalet kol gezerken sömürgelerdeki isyanlar da huzursuzluğu arttırıyordu. Serbest göünümü altındaki seçimlerde uygulanan baskılar sonucu halk seçim siyasetine değil doğrudan eyleme doğru kayıyordu. 

1968 yılında Caetano başkanlığında yeni bir hükümet kuruldu. Ancak Salazar döneminin tüm politikaları aynen devam etti. Düzmece seçimler geleneği başta olmak üzere. Bu arada ordu içinde rejime muhalif kesim güçleniyordu.

1974’de Portekizin tüm sömürgelerinde isyanlar vardı ve durum umutsuz görünüyordu. 
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Portekiz bir yandan avrupanın en büyük sömürgecisiyken diğer yandan da en yoksul ülkesi durumundaydı. Kişi başına gelir 640 dolarla Avrupa’nın en düşüğüydü. Vergiler 1960’dan bu yana 4 katına çıkmıştı. Düşük ücretler nedeniyle beslenme yetersizliği vardı. Evler yetersizdi. Halkın %10’u gecekondularda yaşıyordu. Sağlık hizmetleri çok yetersiz, çocuk ölümleri çok yüksekti. Halkın % 30’u okuma yazma bilmiyordu. 

İşçiler tüm baskılara karşın grevler organize ediyor ve gittikçe güçleniyorlardı.

Temmuz 1973’de Silahlı Kuvvetler Hareketi isimli gizli bir örgüt kuruldu. Ve Salazar yanlısı 5 birlik dışında tüm orduda örgütlendi.

Karanfil Devrimi

25 Nisan 1974’de gün boyu süren uzun askeri operasyonların sonunda faşist diktatörlük sona erdi. Avrupanın bu en eski diktatörlüğü 200 kadar subay tarafından organize edilmiş ve uygulanmış bir operasyonla sona ermişti. Portekiz halkı darbeci askerleri kurtarıcı olarak kırmızı karanfillerle karşıladı. Askerlerin silahlarına takılan karanfillerden dolayı 25 nisan 1974 Karanfil Devrimi olarak anıldı.

 Silahlı Kuvvetler Hareketi’nin üç ana politikası vardı. Sömürgelerin serbest bırakılması, Demokratikleşme ve gelişme.

Demokratikleşme başlığı  siyasal polisin kalkması, siyasal suçluların affı, sansürün kalkması, serbest seçimler taleplerinden oluşuyordu.
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İkili İktidar

Silahlı Kuvvetler Hareketi başarıya ulaşınca sermaye kesimlerinin temsilcileri sömürgelerin serbest bırakılması yerine daha özerk bir tarzda Portekiz Ülkeleri birliği adı altında yeniden ve bu kez daha modern bir tarzda sömürgeleştirilmelerini önerdi. Ayrıca modern kapitalizmle entegrasyonun yolları aranmaya başlandı.

Ancak devreye kimsenin hesaba katmadığı bir güç girdi: kitleler harekete geçti. Kitlesel gösteriler, grevler, fabrika işgalleri, muhbirlerin ve diktatörlük yandaşlarının kovulması, daha fazla ücret, tatil artışı ve sosyal hak talepleri ortaya çıktı.
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Yeni yönetim işçilerin ve halkın en acil taleplerini karşıladı. Asgari ücret yükseltildi, işsizlik sigortası ve sosyal sigorta uygulamaları başladı. Ancak yeni yönetim bunlardan daha fazlasını sunmak istemiyordu. Kısa sürede burjuvaziye ve sendikal bürokrasiye karşı mücadele yeniden başladı. Yeni mücadele örgütleri işçi komisyonlarıydı.

1974 sonunda mücadeleler radikalleşmeye başladı. İşçiler karanfil Devriminin de kendi yaşam koşullarında pek bir değişiklik gerçekleştiremediğini farketmişlerdi. 

11 Mart 1975’de Silahlı Kuvvetler Hareketi’nin sağ kesimi bir askeri darbe gerçekleştirmeye kalktı ancak başarısız oldu. Bu da işçi hareketinin bazı kazanımlar elde etmesine yol açtı. Banka ve sigorta şirketlerinden başlayarak sanayinin büyük bir bölümü kamulaştırıldı. Ve sermayenin denetlenebilmesi için işçi komisyonları yeni örgütlenme modelleri geliştirmeye başladı.

Marttaki darbe girişimi ile yenilen sağ kanatın yerine sosyalist bir kanat başa gelmişti. Böylece Mahlle komiteleri ile işçi konseylerinin en temel talepleri gerçekleşmeye başladı. Topraksız köylülere toprak dağıtılmaya başlandı.

Eski hedefe Dönüş

Ancak 25 Nisan 1975 seçimlerinden sonra Silahlı Kuvvetler Hareketi bölündü ve ılımlı kanat kamulaştırmaların durmasını sendikaların ve komünist partinin etkinliğinin azaltılmasını, Batının daha fazla korkutulmamasını savunmaya başladı. 

Bunun üzerine sağ güçler cesaretlenerek salazarcılar, sağ liberaller, tutucu küçük köylüler ve sosyalistlerden oluşan bir vurucu birlik oluşturdu.  Komünist parti merkezleri ve sendika büroları ateşe verildi. Komünist avı başladı. Başkan vaso Gonzales 3 hafta dayana bildi. Onun çekilmesi ile sağ bir ittifak oluştu. Sosyalistler de bunu destekledi ve tüm kazanımlar geri alınmaya başlandı. 

Daha sonra Silahlı Kuvvetler Hareketi içindeki sol unsurların tasfiyesine başlandı ve oluşan –2 ayaklanma da sert bir şekilde bastırıldı. 

1976 seçimlerini sosyalist parti kazandı. Reformların tümü ortadan kaldırıldı, işçi komisyonları yasaklandı. 

Başlangıçtaki hedefe geri dönülmüştü yani, burjuvazi için ayak bağı olan diktatörlük kaldırılmış, demokratik yöntemlerle bir kapitalist modernleşme süreci başlamıştı. Aada yaşanan işçi mücadelesinin kazanımları sadece bir sapmaydı.

Şimdiki Portekiz

Portekiz AB üyesi bir ülke olarak % 5 işsizliğe sahiptir.  Nüfusu 11 milyon civarı, okur yazar oranı %87 dir.

Cumhurbaşkanı, şu an ana muhalefen partisi konumundaki Sosyalist Parti’dendir. 

Portekiz, ABD'nin Irak operasyonunu desteklemiş ve Şubat ayında İngiltere, İspanya, İtalya, Polonya, Çek Cumhuriyeti, Danimarka ve Macaristan ile birlikte ABD'nin Irak politikasını destekleyen duyuruyu imzalamıştır. Operasyona asker desteği sağlamayan Portekiz, Azor adalarındaki Lajes askeri üssünün kullanımına izin vermiştir.

NATO'nun kurucu üyelerinden olan Portekiz, 1995 yılında Angola'ya ve 1996 yılında Bosna Hersek'e NATO Barış Gücü'nde görev alması için asker yollamıştır. 1999 yılında eski Yugoslavya'ya karşı yapılan NATO harekatında da aktif görev üstlenmiştir. Kurulması planlanan Avrupa Birliği Askeri Gücü'ne 3,000 asker temin edecektir.

Portekiz AB içinde ekonomisi en kötü durumdaki ülke durumundadır. Son 10 yıl içinde kamuya ait işletmeler özelleştirilmiş ve ekonominin anahtar sektörlerinde (finans ve telekomünikasyon sektörleri de dahil) liberalleşme sağlanmıştır. 

Portekiz’deki eğitim sisteminin çok zayıftır.

Portekiz'deki işçi ücretleri de diğer Avrupa ülkelerine göre çok düşüktür. Portekiz'de işçi ücretleri saatte 7 O iken Almanya'da 26.7 o'dur. AB ülkelerindeki ortalama işçi ücreti ise saatte 21.4 o'dur. 
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