KÖLECİ TOPLUM
İlksel halde yaşayan insan toplulukları çeşitli buluşlar ve alet yapımı ile birlikte toplumun bir kısmının çalışmadan yaşayabileceği kadar yiyecek ve geçim aracı biriktirmeyi başardılar.
Emeğin üretkenliğinin artması, insan üzerinde (yani malların üreticisi üzerinde bir mülkiyetin doğmasına yol açtı. Her kişinin açlıktan ölmeyecek kadar toplayabildiği veya üretebildiği zamanlarda, insanın insan tarafından sömürüsü maddi olarak olanaksızdı. 
Ancak maddi ilerleme sayesinde kişiler kendi tükettiklerinden fazla üretmeye başlayınca, toplumun bir bölümü, diğer bölümünü sadece yaşamaya yetecek bir yiyecek karşılığında ve fazla ürüne el koymak için zorla çalıştıracak maddi koşullara sahip oldu.

İlksel Topluluk halinde yaşayan insandan sınıflı toplumlar çağına geçilirken toplumsal yaşamda birçok değişiklikler oldu....

- ilk toplumsal iş bölümü ortaya çıktı ve çoban ve tarımcı toplumlar oluştu...
- Demirin işlenmesi ile çeşitli aletler demirden yapılmaya başlandı ve ikinci iş bölümü ile zanaatcılar ortaya çıktı.

- Özel Mülkiyet ortaya çıktı.

- bu uzmanlık alanlarının her biri diğerine ihtiyaç duyduğundan DEĞİŞİM (sonra yavaş yavaş ticaret) ortaya çıktı. Ticaretle birlikte para ortaya çıktı.
- özel mülkiyet ile bağlantılı olarak miras olgusu yerleşmeye başladı

- Öncelikle çoban kabilelede daha sonra da yavaş yavaş tarım kabilelerinde ortaya çıkan erkek emeğinin ağırlık kazanması ANA ERKİL toplumdan ATAERKİL TOPLUMA geçişi doğrurdu.


Bu durumun emek dışındaki önemli iki unsuru da

· savaşların ortaya çıkması ve erkeğin savaş sırasındaki önemi

· özel mülkiyetin çocuklara devrinde mülk sahibi baba’nın yalnızca kendi çocuklarına miras bırakmak istemesinden dolayı kadını başka erkeklerden uzak tutma istği ve kadın vücudu üzerinde kurduğu egemenlik.

KÖLELİK İki ana kaynaktan beslendi:

1. borçluların köleleştirilmesi

2. savaşta kaybeden tarafın askerlerinin köleleştirilmesi

Artık ilsel toplululuğun temel ilkelerinden biri olan topluluğun bütün üyelerinin ortaklaşa ve kardeşçesine çalışmaları, ortadan kalktı. Böylece köle emeği bir zenginlik kaynağı haline geldi.  
Böylece ilk sınıflı toplum oluşmuş oldu. Yani insanlık tarihte ilk kez; üretim alet ve araçlarına sahip olanlar ve üretim araçlarına sahip olmayanlar olarak ikiye bölünmüş oldu. Sınıflar ortaya çıktı.

Din, doğanın bilinmezlikleri karşısında onunla uzlaşmanın, doğa ile ilişki kurmanın bir yolu olmaktan, varolan düzeni haklı kılıp insanlara korku salarak onları uysallaştırmaya yarayan bir alet haline geldi. Tüm antikçağ köleci dinlerinin ortak özelliği şudur ki; köleler söz dinlemeli, boyun eğmelidirler, yoksa bu dünyada yada öbür dünyada tanrılar kendilerini cezalandırır.

HUKUK: İlksel topluluğun yazılı olmayan bir hukuğu vardı. Yeni toplum düzen yazının da icadi ile kendi hukuğunu yazılı hale getirdi ancak bu hukuk serveti elinde tutanların haklarını koruyan, kölelere ise hiçibr hak vermeyen adalatsiz bir hukuktu. Yani servet eşitsiziliğinin sonucunda ilk hukuksal eşitsizlik de köleci toplum ile birlikte ortaya çıkmış oldu.

Tüm bu yapı ancak kölelerin baskı altında tutulması ve diğer toplululara karşı savaşarak köle elede edilmesi ile ayakta kalabileceğinden hem içe hemde dışa karşı bir baskı örgütü gerekli oldu. Bunun sonucunda da DEVLET ortaya çıktı. Devletin ilk ve en temel görevi sömürülenleri bastırmak ve sömürenlerin çıkarlarını korumaktı.

Ancak devlet ile birlikte DEMOKRASİ de ortaya çıktı. Çünkü çeşitli çıkarlara sahip köle sahipleri (tarım, çobanlık, zanaat, askeri, ticari) arasında baskı aygıtı olan devletin yönetimi konusunda anlaşmazlıklar baş gösterdi. (zaman zaman çeşitli kesimler devleti birbirleri aleyhine kullanabiliyorlardı.) Bunun için kendi aralardında devlet yönetimine dair bir demkrasi oluşturmak zorunda kaldılar. Demokrasi ve diktatörlük kavramları da sınıflı toplumla birlikte ortaya çıktı.
Köleler üzerinde tam diktatörük uygulayan köle sahiplerinin, kendi aralarında uyguladıkları tam demokrasi (doğrudan demokrasi) daha antik çağdan demokrasi ve dikdatörlüğün aynı paranın iki yüzü olmaları gerçeğini gözler önüne serer.
Film sırasında senatodaki tartışmaları ve tam demokrasiyi göreceksiniz. Ancak uygar ve elleri temiz görünen aynı senatonun bu demokrasisi farklı çıkarlara ve çekememezliklere rağmen, köleler üzerinde tam diktatörlük konusunda sarsılmaz bir birlikteliğe dayanıyordu. Aynı durum bugün bizim toplumumuzda da geçerlidir. Burjuvalar arası tam demokrasi – işçisınıfı üzerinde tam diktatörlük.
Kölec, dönemin tartışılmaz tabusu köle emeğine dayalı toplum iken, bugün tartışılmaz olgu, özel mülkiyettir. Özel mülkiyeti tartışmadığınız sürece demokrasi kapıları sizin için ardına kadar açıktır.

Tarım, hayvancılık, zanaatkarlık (uzmanlaşma ile çeşitli uzmanlık alanları sanayi vb.), özel mülkiyet, ticaret, para, ataerki, savaş, din, sınıflı toplum, hukuksal eşitsizlik, adalatsiz yönetim, devlet, demokrasi ve dikatatörlük

Köleci toplumdan sonra gelen tüm diğer sınıflı toplum çeşitleri, bu özellikleri az veya çok, görünür veya gizli, taşıdılar. Çünkü tüm bu kavramlar yalnızca köleci toplumun değil, köleci toplumun en ilkel şekilde temsil ettiği SINIFLI TOPLUMUN kavramlarıdırlar.
Ayrıca köleci toplumun bağrında en ilkel şekli ile sosyalizm fikri de yeşerdi. bu sosyalizm anlayışı daha çok ilkel komünal topluma bir dönüş özleminin romantik ifadesiydi. Binyıllık bir ALTIN ÇAĞ’ın başlayacağı ve altın çağda eskiden olduğu gibi sömürünün olmadığı köleliğin olmadığı bir düzenin hüküm süreceği asyadan, afrikaya, avrupadan uzakdoğuya tüm kölelerin ortak rüyası oldu.

Köleci toplumun en ileri şekli, Roma İmparatorluğu tarafından temsil edilir. Çağlar içinde olgunlaşan köleci toplum, kendi içinden başka bir sınıflı toplum olan FEODAL TOPLUMU doğurmuştur. Feodal toplum da, köleci toplumun en ileri biçimi olan Roma Toplumundan doğmuştur.

Spartacus:

Trakya kökenli bir köledir. Doğduğu tarih kesin olarak bilinmiyor.

MÖ:73’de kaçıp isyanı başlatır.

Ordusu 70,000 kişilik bir ordu haline gelir.

MÖ:71’de yenildiklerinde Capoua’yı Roma’ya bağlayan yol boyunca 6,000’den fazla köle çarmıha gerildi.

Köleleri yenilgiye uğratan Roma Ordusuna komuta eden Crassus’un serveti, o dönem koşullarında 400 bin ailenin bir yıllık geçim masrafına eşitti.

Roma ordusu dünyanın o zaman kadar gördüğü en KÜRESEL ordudur... lejyonlarında, her dinden, her etnik ve coğrafi kökenden asker barındırmaktadır... Mülkiyet adına dövüşmektedirler ve bu işi para karşılığı yaparlar.

Bunun karşısına dikilen köle ordusu ise filmde aynı dili konuşur gibi görünmelerine rağmen dünyanın o zaman kadar gördüğü en ENTERNASYONAL ordudur. Bünyesinde her etnik gruptan, her dili konuşan insan vardır. hatta roma ordusundan farklı olarak kadınlar da vardır. Özgürlük için dövüşmektedirler ve bunu hayatlarını feda ederek gerçekleştirmeye hazırdırlar..

İlk sınıflı toplumda ortaya çıkmış en enternasyonal isyanlardan biri olan Spartaküs isyanı daha sonra da çağlar boyu ezilenlerin ortak bilincinde kaldı.

Aslında bin yılar boyunca Spartaküsün yolunu izleyerek isyan edenler ve altın çağı bekleyerek boyun eğenler ezilenlerin içinde iki ana akım olarak varlıklarını sürdürdüler.

Ocak 1919’da yenilgiye uğrayan Alman Devriminin sosyalist örgütünün adı tam iki bin yıl sonra hiç de tesadüf olmayan bir çekilde Spartakisler Birliği olacaktır. 

Ve örgütün liderlerinden Karl Liebknecht öldürüldüğü gün yani 15 Ocak 1919’da yazdığı makalede sanki de 2000 bin yıl öncesini anlatırcasına şunları yazar:

... Spartaküs’e hücum! Spartakistleri vurun! naralarıyla inliyor sokaklar. Basın Spartaküs’ün yenilgisini kutluyor. Devrimci işçilerin silahlarının alınması ve eski Alman polisinin yeniden örgütlenmesi Spartaküs’ün bastırılışını damgalıyor... Evet! Berlin’in devrimci işçileri yenildi. Evet! Yüzlercesi öldürüldü. Evet! Yenildiler. Çünkü güvendikleri askerler, denizciler, halk güçleri onları terk etti. Başlarındakilerin kararsızlığı ve zayıflığı onları felç etti. Ve egemen sınıfların muazzam karşı-devrimci dalgasında boğuldular. Evet, yenildiler. Yenilmeleri tarihsel bir zorunluluktu. Çünkü vakit henüz olgunlaşmamıştı. Ancak ne var ki savaş kaçınılmazdı. Ebert çetesi proletaryayı savaşa zorladı. Evet! Berlin’in devrimci işçileri yenildiler. Ebert-Scheidemann zafer kazandı. Çünkü generaller, bürokrasi, soylular, para babaları, gerici olan herkes onların yanındaydı. Ancak zafer olan yenilgiler ve yenilgi olan zaferler vardır. Ocak ayının mağlupları ezilen insanlığın en soylu amacı için çarpıştılar, kanlarını döktüler. Bugün yenilenler yarın zafer kazanacaklardır.[4]
Yoldaşı Rosa Luxemburg ise öldürülmesinden bir gün önce yazdıkları ile hem Karl Liebknecht’i tamamlar hem de köleci toplumdan kapitalist topluma tüm sınıflı toplumlara karşı devrimcilerin o ünlü meydan okumasını yineler. Yazdıkları o günki almanya için ne kadar geçerliyse, spartaküs’ün yenildiği MÖ 71 yılı için de o kadar geçerlidir. Hatta belki bugün bizim için de:
Zafer kazanmış bir edayla, “Berlin’de düzen hüküm sürüyor” diye bildiriyor burjuva basını; Ebert ve Noske “düzen sağlandı” diyor; sokaklarda küçük-burjuva serserilerin mendil sallayıp, hurra diye bağırarak alkışladığı muzaffer birliklerin subayları “düzen sağlandı” diyor. . . “Varşova’da düzen hüküm sürüyor!”, “Paris’te düzen hüküm sürüyor!”, “Berlin’de düzen hüküm sürüyor!”. Her yarım yüzyılda bir, “düzen”in bekçileri, dünya çapında mücadelenin odaklarından birisinde, zafer bültenlerini böyle yayımlıyorlar. Ve etekleri zil çalan bu “galipler”, düzenli aralıklarla kanlı kıyımlarla korunması gereken bir “düzen”in kaçınılmaz olarak kendi yıkımına gittiğini fark etmiyorlar.[1]
“Berlin’de düzen hüküm sürüyor!” Sizi budala zaptiyeler! Kum üzerine kurulu sizin “düzeniniz”. Devrim daha yarın olmadan, “zincir şakırtıları içinde yine doğrulacaktır!” ve sizleri dehşet içinde bırakıp, gür sesi ile şunu haykıracaktır: “Vardım, Varım, Varolacağım!”[

