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10 Aralık Haftası İnsan Hakları Haftası

- OLUMLULUKLAR... 
Eğiğtim, sağlık, konuti, iş sahibi olma gibi haklar, işgence ve sansürün olumsuzlanması....

- DEVLET= SERMAYE

Temel olarak insan hakları ile ilgili metinler ve insan hakları örgütleri, insan haklarını kısıtlayan yapı olarak DEVLET’i görürler ve bu yönde mücadele ederler.

Bu çoğu zaman doğru da olsa DEVLET son tahlilde “egemen burjuvazinin ortak işlerini gören bir komiteden başka birşey değildir.” Ve bu komitenin faaliyetleri, BURJUVAZİ’!nin ÇIKARLARINDAN AYRI DÜŞÜNÜLEMEZ/
Sermaye tarafından yoğun bir şekilde desteklenen ve çoğu zaman da işgallerin meşrulaştırıcısı durumuna gelen insan hakları kavramına bu çerçevede de dikkatli yaklaşılmalıdır.

Yugoslavya’dan Irak’a kadar- onaylanan kapitalist yöntemleri ve neo-liberal reçeteleri reddeden birçok rejim insan hakları mazeretiyle müdaheleler maruz kalıyor.

İnsan hakları bir zamanların uygarlık kavramı gibi kullanılıyor...

- MÜLKİYET 

Ancak Mülkiyet hakkının hak olarak kabul edildiği bir metin sistemin kendi çelişkilerinin üzerine yürümek anlamında anlamlı da olsa SON DURAK olarak kabul edilemez.
SINIFLAR’ın var olduğu noktada eğitim, sağlık, konut, beslenme gibi hakların kapitalist kar yasalarının karşısında eşitliğin ve özgürlüğün gerçek karşılığı nedir?

ÖRNEK: 

özellikle 10 saati aşan uçak yolculuklarında Havayolu Şirketlerinin -kendi pozisyonlarına uygun olarak- almaya çalıştıkları sağlık önlemleridir. ABD, Kanada ya da bir uzak doğu ülkesine gitmek için uçağa bindiğinizde, hemen önünüzdeki koltuğun size dönük arka cebinde bir dizi yazılı, çizili doküman ve kart  bulursunuz.  Bu kartlarda, uzun sürecek yolculuğunuz sırasında gerek oturma pozisyonunuz, gerekse uzun süreli hareketsizliğiniz yüzünden oluşabilecek sırt, bel, boyun ve bacak ağrılarıyla nasıl başa çıkabileceğiniz anlatılır, şekil ve figürlerle. Örneğin, her iki saatte bir kalkarak, koridorda kısa bir yürüyüş yapmanız; boynunuzla belli periyotlarla sağa-sola ve yukarıya-aşağıya doğru hareketler yapmanız ya da ayak bileklerinizi çevirerek olası ağrıları önleyebileceğiniz yazılı ve çizilidir bu bilgi kartonlarında. Eğer bu önerileri dikkate almaz ve uzun yolculuk boyunca yeterince egzersiz yapmaz da yolculuk sonrasında yoğun ağrılara maruz kalırsanız, doğrudan kendinizi suçlar ve “keşke o uyarıları dikkate alsaydım” diye hayıflanırsınız. Oysa, aynı uçakta yapılacak belli değişikliklerle bu sorunların -hiç bir egzersiz yapmadan da- aşılması mümkündür, ama bu pek akla gelmez. Örneğin, uçaklardaki koltuk dizilimleri o denli sıkışıktır ki iki koltuk arası mesafe 35-40 cm kadardır ve bu dizayn, bir yandan otururken bacakların dizden 90 derece bükülü olmasını zorunlu hale getirirken bir yandan da gerektiğinde koltuğun arka kısmını yeterli ölçüde geriye doğru yatırarak  vücudun dinlendirilmesi pozisyonuna engel olmaktadır. Bu sıkıntılı oturma pozisyonunu aşmanın en sağlıklı yöntemi aslında uçaktaki koltuk sayısını yarı yarıya azaltarak, iki koltuk arası mesafeyi genişletmek ve koltukları ergonomik bir dizayna dönüştürmek suretiyle mesela koltuk yatırıldığında alttan çıkacak bir aparat sayesinde yolcunun ayaklarını uzatabilmesini sağlamaktır. Peki, böylesi bir değişiklik, düşünülemediği, hiç akla gelmediği için mi,  yoksa bu değişikliğin, maliyetleri bir anda iki kattan daha yüksek bir düzeyde yukarı çekeceği ve kar oranlarının da aynı ölçüde gerileteceği hesaplandığı için mi yapılmamaktadır? Bu sorunun yanıtı son derece açık ve nettir. Bu değişikliğin yapılması halinde kapitalistin bu işi yapmaktan vaz geçmesi bile gerekebileceği için böylesi bir planı değil öngörmesi, aklından bile geçirmesi mümkün değildir. 

 

İşte, işçi sağlığı-iş güvenliği ya da insan hakları ve sağlık meselesinde izlemekte olduğumuz sermaye yaklaşımları da tıpkı bu örnekteki belirleyici yaklaşım olan “kar oranı” hedefine endekslidir. Belli sanayi kollarında çalışan işçilere iş sırasında korunma amacıyla gözlük, kulak tıkacı verilmesi ya da kimya-ilaç sektöründe çalışanlara günde bir kutu yoğurt dağıtılması türünden sağlık ve güvenlik destekleri de aynı perspektife dayandırılmaktadır. Örneğin işveren gözlük verdiği halde bu malzemeyi kullanmadığı bir sırada gözüne metal çapağı giren ve bu yüzden görme duyusunu ebediyen kaybeden bir işçinin “aslolan makinaların metal çapak fırlatamayacak biçimde izole edilmesidir işbaşında gözlükle çalışmak değil” gibi bir savunma geliştirmesi -özellikle bugünkü bilinç düzeyleri dikkate alınacak olursa- mümkün değildir.
İNSAN HAKLARI KİMİN İÇİN?
HAKALar sadece parası olanlar için geçerli...

Örneğin bütün ülkelerin anayasalarında “temel hizmetlerden yararlanmak her yurttaşın anayasal hakkıdır” gibi bir hüküm yer aldığı halde, sağlık , eğitim gibi en temel hizmetlerin ticarileştirilmesini hedef alan GATS-Hizmet Ticareti Genel Anlaşmasına göre, temel hizmetler, yalnızca bedelini ödeyebilecek olanların hakkıdır. O halde, belki de önümüzdeki süreçlerde “insan hakları” kavramının başına ilave özneler eklenecek ve mesela “Aylık geliri 2000$’ın üzerinde olan insanların hakları” ve “Diğerlerinin hakları” gibi tanımlamalar girecek hak’lar literatürüne. 

İşsiz kalan insanların AVRUPA İNSAN HKALARI MAHKEMESİNE dava açma hakkı yok... mahkeme bunu kapsam dışı olarak kabul ediyor...

ABD demokrasi ve insan hakları adına dünyayı fethe çıkmış durumda ama, Latin amerika’da ABD’nin maddi kaynak aktarımında enbüyük ülkesi KOLOMBİYA dünyada, sendikacılar için en tehlikeli ülkenin Kolombiya olduğunu ve bu ülkede 2000 yılında sendikal faaliyetleri yüzünden katledilen militan ve temsilci sayısının 135 olduğunu; bu yıl ise en son 5 Aralık günü cesedi bulunan USO-Bolivar Şubesi Başkanı Aury Sara Marrugo ile birlikte sayının 148’e çıktığını söylüyor.

ABD’nin dünya ticaretinde 1 numaralı partneri konumundaki ÇİN
Çin’de ise sendikalarda örgütlenmeye çalışan işçiler ya akıl hastanelerine kapatılıyor, ya da çalışma kamplarında çalışmaya mahkum ediliyor.

sendika militanlarının bir yılı aşkın sürelerle mahkeme edilmeksizin göz altında tutulduğu, ardından grev düzenlemek, izinsiz gösteri ve yürüyüş yaparak trafiği engellemek suçlarından 3-4 yıl gibi sürelerle hapis cezalarına çarptırıldığı
[2] Güney Kore’nin halihazırdaki devlet başkanının 1997 yılında Nobel İnsan Hakları Ödülü ile taçlandırıldığı

Almanya’da rızası alınmadan zorla çalıştırılan hükümlülerin varlığını, İngiltere’de 6-12 yaş çocukların günde 14 saat gibi sürelerle acımasızca çalıştırıldığını, AB’nin kişi başına düşen milli gelir açısından en zengin ülkesi konumundaki Luxemburg’un hala pek çok ILO sözleşmesini ülke yasalarına geçirmediği gerçeklerini inkar etmiş oluruz

	Mercedes-Benz Şirketinin Stuttgartan gelen 
Yönetim Kurulu Üyesi Dr. Kurt Lauk 


Panel "Küreselleşmenin Nimetleri" 
The Marmara Oteli-Mayıs 1998 

	
“Aslında çok daha hızlı küreselleşebilirdik, fakat iki önemli engelle karşılaştık bu süreçte: demokrasi ve trilyonlarca dolar değerindeki emeklilik fonlarının kamu, yani ulus devletlerin kontrolünde olması. Doğrudan yatırımların veya bir başka deyişle sanayiinin küreselleşmesi için gerekli adımları zaten yıllardan beri kat ediyoruz. Ama artık, bizim için asıl önemli olan, finansal sermayemizi küreselleştirebilmek. Yani Borsalarda işlem gören hisse senetlerimizin prim yapması ve böylece Bilanço varlıklarımızın, sermayelerimizin bilanço değerlerinin giderek daha da büyümesi, büyümesi... Fakat bunun için Borsalara sürekli para girişi yapılması gerekiyor ve bu para da emeklilik fonlarında yatıyor. Bu emeklilik fonları (Pension Funds) özel Aracı Kurumların emrine tahsis edilecek olursa, Borsalara kanalize edilecek ve biz daha da zenginleşeceğiz. Diğer yandan, doğrudan yatırımlarımızın küreselleşmesinde de ciddi bir direnç ile karşılaştık: Demokratik Devlet yapıları. Bakın Asya sermayesi nasıl para kazanıyor. Çocuk işçi, kadın emeği, sendika, insan hakları gibi sorunlarla uğraşmıyor Asya sermayesi ve bu yüzden de kar marjları son derece yüksek. Çünkü bu bölgede ve G.Amerika’da dikta yönetimler iş başında. Fakat biz Avrupa’da ne yapıyoruz ? Yok işçi hakları, yok sendikal haklar, yok insan hakları, yok sosyal güvenlik katkı payları sonuçta da karlarımız kuşa dönüyor. Demokrasiden vazgeçmek zorundayız." 


Biz demokrasiden değil, karı için burjuva demokrasisine bile tahammül edmeeyen kapitaizmden vazgeçmeyi tercih ederiz.

Açıktırki insan hakları mücadelesi kadar hatta insan hakları mücadelesinin başarıya ulaşması için gerekli olan en temel hak ÜRETİM ARAÇLARININ ÖZEL MÜLKİYETİNİN hak olmaktan çıkarılması...

Yani mülkiyetin temelinin değiştirilmesi mücadelesidir.






