Az sonra izleyeceğimiz Kasım ayı filmimiz “V For Vendetta”, İngiltere’de herkesin bildiği bir tekerlemeyle başlıyor. Tekerleme şöyle:
“Remember, remember, the fifth of november, 
the gunpowder treason and plot. 

I see no reason why the gunpowder treason 

should ever be forgot” 

Yani Türkçe meali:

“Hatırla, hatırla Kasım’ın beşini

Barut komplosu ve ihanetini 
Ben hiç bir neden görmüyorum 
Barut komplosunun unutulması için”
İngiltere’de her 5 Kasım’da “Bonfire night” olarak bilienen bir kutlama yapılır. 5 Kasım gecesi ateşler yakılır, havai fişekler atılır, çocuklar maske takıp dolaşır, kuklalar yakılır ve hep bir ağızdan bu tekerleme söylenir. Yüzlere takılan maske ve yakılan kuklalar Guy Fawkes’i sembolize etmektedir. Kutlanan ise Guy Fawkes gibi tırnak içinde bir vatan haininin öldürülmüş omasıdır. 
Peki kimdir bu Guy Fawkes?
Guy Fawkes, parlamentoya onurlu bir amaçla girmiş olan tek adamdır.

Amacı; parlamentoyu havaya uçutmaktı!

Guy Fawkes, 16.yüzyılda İngiltere’de yaşamış bir askerdir. İngiltere kırallığının protestanlığı benimsemesi ve katoliklere baskı ve şiddet uygulaması üzerine bir çok katolik mezhep değiştirir ancak Guy Fawkes ve arkadaşları kırallığa isyan etmeye karar verirler. 1605 yılının 5 Kasımında yapılacak parlamento açılışında, Kıral  1. James de içerdeyken parlamento binasını havaya uçurma planı yaparlar. Çünkü halkı temsil etmeyen bir parlamentonun bina olarak hiç bir kıymeti yoktur. Amaçları yeni ve daha ılımlı bir monarşi yaratabilmek için öncekini tamamen yıkmatır. Parlamento binasına girip bodruma 36 fıçı barut yerleştirmeyi başarırlar fakat 400 yıl önce bu gece yani 4 kasım akşamı yakalanırlar. Ardından da idam edilirler.
Tüm bunların filmle ilgisi filmin sadece bu tekerlemeyle başlaması değil. Filmin ana karakteri onan V, ilhamını Guy Fawkes’den alıyor. V, Guy Fawkes’in 16. yüzyıldan 21. yüzyıla taşınmış hali.
Film bir İngiliz çizgi romanından sinemaya uyarlanmış. Çizgi romanın yazarı Alan More ve çizeri V’yi resimlerken şöyle düşünmüşler: “Niçin onu maskeli, pelerinli ve konik şapkalı, dirilip gelen bir Guy Fawkes olarak göstermeyelim. Bu çok acayip durduğu kadar Guy Fawkes’a bunca zamandır hak ettiği saygıyı da kazandırır. Bizler, her 5 Kasım’da onu yakmak yerine Parlamento Binası’nı havaya uçurma teşebbüsünü kutlamalıyız.”
Böyle düşünen yalnızca çizgi romanın yaratıcıları değil tabii. Pek çok ilerici İngiliz örgütü ve özellikle İrlandalılar Guy Fawkes’i sahipleniyor. İngiltere ve İrlanda’da yapılan eylemlerde üzerinde “Guy Fawkes, parlamentoya onurlu bir amaçla giren tek adam” yazan pankartlar taşınıyor.  
Filmin konusu - beğendiğim ve eksik bulduğum yönleri:

Filmin baş karakteri V, maskesini 16. yüzyıldan ödünç almakla beraber film, geleceğin İngilteresinde geçiyor. Irak savaşı sonrasında İngiltere’de bir güvenlik paranoyası yaratılmıştır. Faşist parti, yönetime gelmek ve iktidarda kalmak için, birilerini, bilhassa müslümanları ötekileştirerek “terrörist” ilan etmiş ve tüm halkı terör korkusu ile baskı altına almıştır. Ve kendi yarattığı bu ortamdan istifade ederek tüm özgürlükleri ve en temel demoktarik hakları kısıtlamıştır. Farklı kişilik, cinsel yönelim ve farklı seslere yer olmayan totaliter bir hükümet kurulmuştur. 
Böyle bir tabloyu görmek için geleceğin İngilteresine gitmeye de gerek yok aslında; şimdinin İngilteresinde ve ABD’sinde de benzer bir durum söz konusudur. İnsanlara sürekli, “Güvenliğiniz için bazı özgürülüklerinizden fedakarlık etmelisiniz” mesaji verilmektedir. 
11 Eylül ve Irak Savaşı sonrasında Amerikan halkı korku ile yönetilen bir halk olmuştur. Bush’un iktidarda kalması ve yaptığı insan haklarına ve özgrülüklerine sığmayan icraatları meşru göstermesi halkın yüreğine saldığı güvenlik paranoyası ile mümkün olmaktadır. 
Kıbrıs’ta da Denktaş ve sağcı, gerici partiler yılarca Rumları ötekileştirip halkta bir korku yaratarak iktidarda kalmışlardır. Denktaş’ın, daha sonra kendisinin itiraf ettiği gibi Bayraktar Camisini bombalaması da güvenlik endişesi  yaratarak halka kendi sözünü dinletmesine bir örnektir. 
Filme dönecek olursak, V for Vendetta'dan bir replik bu konuda son noktayı koyuyor: “İnsanlar devletlerinden korkmamalı, devletler insanlardan korkmalı.” 
# Film, güvenlik-özgürlük denklemini işlerken bu denklemde her zaman iktidarların tarafında olan ve insanları manipüle etmenin en etkili aracı olan yaygın medyayı da eleştiriyor.

# Film, V’nin şahsında ve yaptıklarında özgürlük mücadelesini anlatılırken diğer yandan da şiddetin meşru olup olmadığını tartıştırıyor izleyiciyle. Ve bana göre baskıcı, farklı olana yaşam hakkı tanımayan ve insanların her gün her dakika yalan ve psikolojik şiddete maruz bırakıldığı bir ortamda şiddet kullanmanın meşru olduğunu çok güzel kanıtlıyor. V’nin gerçekleştirdiği hiç bir öldürme faaliyetine “vahşice bir cinayet” olarak bakmıyoruz. Hepsi, hem bizim hem de filmdeki halkın gözünde gayet olumlu, meşru eylemler. Buradan hareketle de sistemle mücadelede, koşullar gerektiriyorsa ve meşru olmak kaydıyla şiddete de yer olabileceği gibi bir mesaj da alıyoruz filmden.  

# Filmde fikirler ve duygular arasındaki diyalektik ilişki güzel işlenmiş. Daha filmin başından, “insanlar ölür, fikirler ölmez” ile “bir fikri öpemezsiniz, ona dokunamazsınız” çelişkisi birikte ortaya konuyor. Ve bize ne birinin ne ötekinin önemi inkar edilebilir dedirtiyor. Aynı diyalektik ilişki V’nin katı ve acımasız Evey’ninse duygusal ve yumaşak karakterlerinin birbirini tamamlamasında da  görülüyor.
# Baş karakterimiz V, mücadelenin yıkan, öldüren, yok den yüzünü temsil ederken, onun tamamlayıcısı olan yaratma, yenisini inşa etme yüzünü de bir kadın olan Evey temsil ediyor filmde. Sistemle mücadelenin bu iki yüzünün de gösterilmesi, birinin bittiği yerde diğerinin başlayacağı mesajının verilmesi, filmin oldukça beğendiğim yönlerinden biri. 

# Bence filmde eksik olan bir bakışa gelince, V karakteri o kadar çok ön plana çıkarılmış ki, sanki bir kahraman tek başına herşeyi başarabilir havası yaratılmış. Oysa ki filmin başından sonuna değin geçen bir yılda insanlarda pek çok değişim yaşandığını anlıyoruz. Bu değişim, filmin kısacık bir sahnesinde gösteriliyor. İnsanlardaki ayma ve isyan etme süreci biraz daha işlenebilrdi ve V’nin yalnız bir kahramandan öte bir halk önderi olduğu, zincirlerini kırıp sokağa çıkan her bir insanın birer kahraman olduğu vurgulanabilrdi. 
