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SORUN MEKAN SORUNU DEĞİLDİR

Kültürel Duruş Tercihidir
1 Ocak 2003
“yenilik sözcüğünün ifade ettiği birşey varsa, 

o da biçim değiştirip gizleme değil, aşmadır”

Raoul Vaneigem

Gençler İçin Hayat Bilgisi El Kitabı, Ayrıntı Yayınları

Irak üzerinde savaş senaryoları, Brezilya’da İşçi Partisi iktidarı, Venezuella’da karşı devrim, Kolombiya’da iç savaş, Küba’da abluka, Amerika Birleşik Devletleri’nde  tarihin gördüğü en büyük kültürel taarruz, Filistin’de direniş ve dünyanın her köşesinde alternatif küreselleşme arayışları ile birlikte sermayenin küreselleşmesine başkaldırı...

Kıbrıs, koca dünyamızda umudumuzu ektiğimiz, hayallerimizi büyüttüğümüz, ayağımızı basıp elimizi dünyaya uzatmaya çalıştığımız vatanımız. Ve bizler, “Yaşamak, kültürel bir varoluş şeklidir. Farklı yaşamlar, farklı kültürlerden beslenir. ‘Başka bir Dünya Mümkün’ dendiği zaman, bu ‘Başka Bir Kültürel Seçenek Mümkün’ de demektir.”  diyerek sizlere merhaba diyen, geleceği yaratırken bugünün ihmal edilemeyeceğini, alternatif toplumsal örgütlenmenin ancak ve ancak alternatif kültürel duruşla gerçek kılınabileceğini savlayan, bunu adamızda gerçekleştirebilmenin yollarını arama tercihinde bulunarak Baraka Kültür Merkezi çatısı altında farklı bir yaşamı, farklı bir Kıbrıs’ı, farklı bir dünyayı kurgulamanın kültürel izini sürmeye çalışan bizler, çalışma mekanımızı boşaltarak kendimize farklı bir çalışma mekanı aramak zorunda kaldığımızı üzülerek bildiriyoruz.

“Baraka Kültür Merkezi, bir merkez olmaktan çok ‘Başka Bir Kültür Mümkün’ diyenlerin; alternatif kültürel duruşlarının buluşma noktası olmayı hedeflemektedir.” demiştik. Bugün, yukarda sözünü ettiğimiz kararı alış nedenlerimizi sizlere anlatmak, bizim “alternatif kültürel duruş” derken kastettiğimiz sorumluluğun gereğidir.

Ayrılık üzerinden dedikodu üretmek ve kendine bir karşıt yaratarak onun düşmanlığı üzerinden alternatif bir yaşamı örmek mümkün değildir. Ortak noktalar olabildiğince değerlendirilmeli ve birlikte iş yapabilmenin koşulları bu temelde zorlanmalıdır ancak bunun mümkün kılınamadığı koşullarda veya tercih durumlarında; farklılıklar karşıtın üzerinden kendini tanımlamanın aracı olarak kullanılmamalıdır. Aksine, farklılık; yeniyi yaratmanın, olageleni değiştirmenin ve bilinmeyene yelken açmanın fırsatını sunan bir araçtır. Farklılık, karşıtını ve kendini anlamanın, yaşamını ve tarzını zenginleştirmenin bir aracı olarak kullanılamazsa kısırlaştırıcı, kendini tekrarlayıcı ve sürekli geçmişteki bir ana gönderme yaparak yaratıcılığı engelleyici bir hapishane haline gelir. 

Tam da bu noktada yaşam ile diyalog kurma tercihlerini, toplumsal yaşamı sosyal temelde ve kültürel bir zenginlikle örme iradesini ve bu noktada oluşan yol ayrımlarını bireyler ile açıklamaya çalışmak; her anlamı ile gerici, yaratıcılıktan uzak ve yaşam felsefesi olarak kabul edilemez bir ifade tarzıdır. Tarihte bireyin rolü yadsınamasa da, bu bireyler üzerinden tarihi açıklamak şeklinde değil, tarih üzerinden bireyi tanımlamak noktasında mümkün olabilir. Tarih dediğimiz şeyin ise sınıfların tarihi olduğu sanırız uzunca bir süreden beridir bilinmektedir. 

Öyleyse denilebilir ki; sadece ve sadece kendisi birilerinin sözünden çıkamayanlar, başkalarınının davranışlarını sosyal, kültürel ve ideolojik tercihler yerine bireyler üzerinden açıklamaya çalışabilir. Ki böyle bir görüş, görüş olarak bile kayda alınamaz.

Arı Apartmanı Zemin Kat’ta bulunan mekanınımızda geçirdiğimiz 7 ay sonunda ve bu sürenin yarısından fazlasında yaşadığımız süreçle birlikte gördük ki; bizlerin “alternatif kültürel duruş”, “farklı bir kültürel tercih” derken kastettiğimiz şey ile bazı arkadaşlarımızın  bundan anladığı şey tamen farklı hatta uzlaşmazdır. 

Bu farklılık, bir olumluluğa dönüştürülebilir miydi? Yaratıcılığı tetikleyen bir araç olarak algılanabilir miydi?

Herkesin “evet” dediği bir kararı, tartışılarak alınmış ve birlikte uygulanması gereken bir kararı uygulamamak, uygulatmamak ve tersini hayata geçirerek dayatmak, sonra da dönüp bu pratiği bin dereden su getirip bireylerin sözleri, el hareketleri ve gülüşleri üzerinden meşru kılmaya çalışarak aklamak, “böyle düşüyorum ama şöyle yapıyorum çünkü” üzerinden yaşam örmek tek kelime ile komiktir. Düşündüğü gibi yaşama tercihi ortaya koyamayan, aldığı kararı uygulama iradesi gösteremeyen, söylediklerinin arkasında duramayan, verdiği sözü yaşama geçirmeyen bir pratik, ne ile ifade edilirise edilsin, dürüstlük tanımının içerisine sokulamaz. Ve bu noktada farklılığı olumluluğa dönüştürme şansı yoktur.

Sorun mekan sorunu değildir. ‘Alternatif Kültürel Duruş’ arzumuzu somut kılabilmenin bir aracı olarak kurguladığımız Baraka Kültür Merkezi elbetteki bir mekana ihtiyaç duymaktadır. Ve yeni bir mekan yaratmak yolunda çalışmalarımız da devam etmektedir. Ancak, bu çabamızı eski mekanımızda sürdürmeme tercihini ortaya koyuş nedenimiz; ideolojik, felsefi ve günlük-pratik farklılıklarımızın “mekan kavgası” görünümü kazanarak burjuva çerçevede anlaşılabilmesi olasılığını göze almak istememezidir.

Özgürlükçü anlayışımız gereği, tüm gençlik örgütlerine şunu bildirmek isteriz ki; bir arada bulunmamızın tüm imkanlarını kaybettiğimiz eski yol arakadaşlarımızın da kendi pratiklerini üretmelerini tüm içtenliğimizle arzulamaktayız. Bu sebeple burjuva anlamda tüm boyutları ile bize ait olan ve kendilerinin ifadesi ile “özel mülkiyetimizde” bulunan bu mekandan hiçbir hak talep etmeden kendileri adına feragat ediyoruz. Bu zorunluluğumuz değil tercihimizdir. “Farklı” derken ne  kastettiğimiz sadece bu pratiğimize bakarak bile anlaşılabilir. Yeter ki görmek isteyen bir göz baksın... 

Tüm bu söylemimizle geçmişi reddederek sıfırdan başlama ve bizden önceki ve bizimle devam eden süreçleri yok sayma gibi bir mantığımızın olmadığını, aksine hatası ile sevabı ile (hatta biz istemesek bile) bunun bizim bir parçamız olduğunu bildiğimizin altını çizmek isteriz. Ancak geçmişe sahip çıkarken yeniyi yaratma çabası, geçmişin üstünü örtüp gizlemekten değil, deneyimlerden ders çıkarıp hataları kabul etmekten ve bu temelde geçmişi aşmaya çalışmaktan geçer. O halde diyoruz ki: sorun mekan sorunu değildir, sorun bireysel uyuşmazlık sorunu değildir. Sorun, toplumu kavrama, kültürel duruşu örme ve politik kültür farklılığı sorunudur.

Biliyoruz ki; hergün medya tarafından şişirilen magazin merakı ve rekabetçi arzu; kimin kime ne söylediği, farklılıkların neler olduğu üzerinden tatmin beklemektedir. Ancak horoz döğüşçülerini tatmin edecek bir söylem ne yazık ki yaşam felsefemiz gereği mümkün değildir.

Farklılığımızın nasıl bir farklılık olduğu metnimiz içerisinde bulunmaktadır. Ve pratikte de görülecektir. Umarız ki zaman bu iddialı sözümüzü gerçek kılabilabilme çabamızı sonuçsuz bırakmaz. Tüm varlığımızı üzerine temellendirdiğimiz projemizi toplumsallaştırabilmek yolunda çabalarımız sürecektir.

Bu temelde yeniden diyoruz ki; dünya yeni bir sürece girerken Kıbrıs bundan bağımsız değildir. Dünya Sosyal Formunda reformcularla radikallerin farklılıkları her yıl biraz daha fazla netleşirken, muhalif olmak sadece muhalif olmaktan ibaret değildir. Ne geçmişe çamur atıp gericilikle suçlamak ve neo-liberalizmin labirentlerine dalarak emeğin ve halkların mücadelesi ile taçlandırılmış kavramları reddetmek mümkündür ne de geçmiş tarza çakılıp kalarak değişen süreçleri ve küresel direniş imkanlarını görmezden gelmek... 

O halde “Başka Bir Dünya Mümkündür”. Bunun için, gelecek özgürlüktedir. Özgürlükse şimdi kurgulanmalıdır. Kurgulandığı oranda gerçek kılınmalı, günlük pratiğe uyarlanmalıdır. Özellikle belirtmek isteriz ki, şimdi demek şimdi demektir.
BARAKA KÜLTÜR MERKEZİ

Başka Bir Kültür Mümkün
