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ÇALIŞMA TARZI: 

1) Öncelikli Diyalog Öznesi: 
Öncelikli Diyalog Öznesi nedir - Ne değildir?
Öncelikli Diyalog Öznesi, Baraka’nın, inandığı güzellikleri, başka bir kültürü yaratmaya giden yolda hayata geçirilmesi gereken doğruları, kısacası değerlerini, içinde yaşadığı topluma taşıyabilmek için öncelikle paylaşacağı ve daha sonra bu değerleri  birlikte evrilterek başka insanlara da aktaracağı kişilerdir. 

Öncelikli Diyalog Öznesi, Baraka Aktivisti veya dostu olabilecek kişileri ya da Baraka’nın kapısından girebilecek olanları belirlemez, sınırlamaz. Yalnızca, o çok geniş yelpaze içerisinden rasyonel bir seçim yaparak, toplumu dönüştürücü potansiyele, değerlerimizi benimseme ve aktarma  potansiyeline sahip olan insan grubunu bize gösterir. Ve sinemamızı, tiyatromuzu, katılacağımız etkinlikleri, bildiri üslubumuzu, nerede bildiri dağıtacağımızı vs. belirlerken önümüzü daha net görmemize yardımcı olur.

Öncelikli Diyalog Öznesi kim olmalıdır - Kimdir?
Bir toplumu dönüştürme, adaletli, eşitlikçi ve özgürlükçü bir yaşam biçimine doğru evriltme potansiyeline sahip olan, mevcut yoz sistemden en çok zarar gören, rahatsız olan kesimdir. Bu da, o toplumun üretenleridir, emekçi sınıfıdır. Ancak memleketin verili koşullarında, dönüştürücü güce sahip bir işçi sınıfı yoktur. Kıbrıs’ın kuzeyinde sınıflar vardır fakat kendi özel çıkarları, toplumun en genel çıkarları ile örtüşen bir proleterya yoktur. 

Toplumumuzdaki insanların politize olması, haksızlıklara, adaletsizliklere karşı çıkması ve sınıf mücadelesine yakınlık duyması kültürel bir boyuttan ileri gelir. Yani insanlar, tıpkı bizler gibi, dinlediği müzikten, okuduğu kitaptan, izlediği filmden etkilenip, bunlar üzerine düşünüp, tartışıp duyarlılık geliştirir. Bu sorgulama, öğrenme, harekete geçme ve aktarma potansiyeli de en fazla gençlerde vardır. Dolayısıyla, somut koşulların somut tahlilinde, emekçi sınıfın yerine gençleri ikame ederiz ve Öncelikli Diyalog Öznemizi gençler üzerine şekillendiririz. Ta ki şu anda çarpık kapitalistleşmeden dolayı kıkırdak halde bulunan emekçi sınıf kemikleşsin ve "toplumun tüm diğer kesimlerini de özgürleştirmeden kendisi de özgürleşemeyecek sınıf" haline gelsin.
Hangi gençler?
Değerlerimizi alıp götürecek, evriltip aktaracak olan gençler, daha ziyade halktan insanlar, memur, işçi, köylü çocukları olmalıdır ki, sistemden çıkar sağlayan değil, rahatsızlık duyan kişiler olsunlar ve Baraka’nın değerlerini içselleştirebilsinler.

Öncelikli yaş grubumuz 15-35 arasıdır. Şu an mevcut yaş ortalamamızdan ve biz yaşlardakilerin iletişim kurabileceği gençlikten hareketle, öncelikle 20 yaş grubunu, üniversite öğrencilerini hedefleriz. Bu yaş grubunda yeteri kadar insanın Baraka aktivisti olmasından sonra ise onlar, 15-20 yaş arasına, lise öğrencilerine ulaşmalıdır. Ve kuşak çatışmasına girilmeden kuşak aktarımı gerçekleşmelidir. 

Ulaşım vb. pratik sebeplerle, yaşadığımız şehirdeki genç insanları ve gücümüz oranında hareket alanımız olduğundan aynı dili konuştuğumuz gençleri öncelikle hedefleriz. 

2) Örgütlenme

Baraka’nın Yapısı

Baraka Kültür Merkezi; değerleri doğrultusunda örgütlenmiş, katılmak isteyen herkesin katılabileceği bir demokratik taban örgütlenmesidir. 

Baraka Kültür Merkezi’nin Değerleri; a- etkinliklerinde, b- eylemlerinde, c- basın açıklamalarında, d- aktivistlerinin yaşam içindeki hal, hareket ve tavırlarında e- basın–yayın faaliyetlerinde f- tüm bunların örgütlenme sürecinde somut karşılığını bulur.

Baraka, “nasıl bir dünya öyle bir örgüt” anlayışıyla hareket etmeye çalışır. Ancak, hayal edilen o “başka bir dünya”nın koşulları bu gün geçerli olmadığından, gerekçeli ve bilinçli olarak ve ikna süreciyle, hayal ettiği dünyadan biraz farklı bir ilişki kurma/örgütlenme modeli belirlemek, bu yönde kararlar almak zorundadır. Baraka’da alkollü içki içilmemesi, buna bir örnektir. İçki içmenin toplumsal olarak kabul edilebilir bir şey olmasına hatta memleketin sol kültürünün meyhane kültürü ile yakın ilişkisine rağmen, Baraka’da içki üzerinden ilişkiler kurmak ve geliştirmek sağlıklı bir örgütlenme tarzı olmayacaktır. Tıpkı, toplumumuzda çok yaygın olan kahve falı bakmak üzerinden Baraka’da bir kadın çalışması yaratmanın sağlıklı olamayacağı gibi. Sol çizgideki bir kültür merkezinde içki de içilebileceği ve bunun gerek ortama gerekse insanlara bir zararı olmayacağı, başlangıçta Baraka için kabul edilebilir görünmekteydi. Ancak yaşanan deneyimler (ki artık yaşayan kişilerin değil Baraka’nın deneyimidirler), bunun sağlıklı olmayacağını, özlenen o başka kültürü üretmeye  hizmet etmeyeceğini ortaya koydu.

Baraka’da üyelik mekanizması yoktur. 

- Baraka’nın yaptıklarından kısmen haberdar, yapılanları olumlu bulan ancak tüm değerleri ve faaliyetleri pratik faaliyetinde sahiplenmeyen kimseler içte veya dışta kendilerini Baraka Dostları olarak tanımlayabilirler.

- Baraka’nın herhangi bir kampanyasında, etkinliğinde, çalışma grubunda aktif olarak çalışan herkes arzu ettiği takdirde kendini içte veya dışta Baraka Aktivisti olarak tanımlayabilir. Kişilerin bu tanımlamayı kullanmalarından Baraka memnuniyet duyar.

- Baraka’yı bir bütün olarak sahiplenen ve aşağıda tanımlandığı şekilde sadece kendi yaptıklarından değil tüm diğer Baraka aktivistlerinin yaptıklarından dolayı da herhangi birisine hesap vermeye hazır kişiler, kadrodurlar. Kadrolar içte ve dışta kendilerini Baraka Aktivisti olarak tanımlarlar. 

Baraka, insanların ancak emek harcayacakları belli süreçlerden geçerek elde ettikleri şeyleri daha çok sahiplendiği prensibinden hareket eder. Bu yüzden Baraka ile ilgili bir işin yapılmasını, kişinin Baraka için birşey yapması olduğu kadar, Baraka’nın kendisi için birşey yapılmasına izin vermesi olarak da kurgular. Sorumluluklar; kişinin sorumluluğu kabulu öncelikli olmak üzere, sorumluluğu alacak olan kişinin önceki faaliyetleri oranında (deneyim, bilgi, beceri vb. göz önünde bulundurularak) verilir. Daha çok sorumluluk, daha hayati ve kritik konularda sorumluluk için daha çok çaba şarttır. 

Örgütlenme Araçaları; tek tek her konu ile ilgili bir çalışma grubu ve genel olarak Baraka ile ilgili Cuma Toplantısı’dır

- Çalışma Grupları
Baraka Kültür Merkezi Aktivistleri hep birlikte oluşturdukları (değişmeye-gelişmeye-artmaya ve eksilmeye açık) değerleri doğrultusunda çalışma grupları oluştururlar. Bu çalışma grupları, aktivistlerin önem verdikleri konularda faaliyet yürütmeleri, diğer aktivistlerle olan insani ilişkilerini derinleştirmeleri, pratik faaliyet üzerinden deneyim biriktirmeleri, teorik konuların pratikte uygulamasını yapmaları ve yeni insanların Baraka’ya katılması işlevlerini görürler. 

Her çalışma grubunun (etkinlik-yayın-eylem-kampanya vs.) hedef, tarz ve yöntemleri o çalışma grubunun tüm aktivistleri tarafından hep birlikte belirlenir. Çalışma Gruplarına katılacak kişiler, Baraka aktivisti olmayabilirler. Bu konu tamamen çalışma gruplarının inisiyatifindedir. Çalışma Grupları Baraka’nın genel yönelimi ile çelişmeyecek şekilde özerk olarak toplanır, karar alır ve uygular... Bu konu karar mekanizması başlığında daha ayrıntılı incelenecektir.

- Cuma Toplantısı

Cuma Toplantıları, tüm aktivistlerin önem verdikleri konularda faaliyet organize etmeleri, diğer aktivistlerle olan insani ilişkilerini derinleştirmeleri, pratik faaliyetlerin deneyimlerini tartışmaları ve somut kararlar alarak uygulamaları işlevlerini görürler. Yeni insanların Baraka’ya ilk kez katılımları Cuma Toplantıları üzerinden olmamalıdır. Cuma Toplantıları çalışma gruplarında kendini ispatlamış kişilerin Baraka’nın bütünü ile ilgili de duyarlılık geliştirmeye başlamaları oranında katıldıkları bir yer olmalıdır. (Tabii ki katılmak isteyen herkes Cuma Toplantılarına katılabilir. Bu sadece aktivistlerin davet etmemesi, örgütleme ilişkisinin sağlıklı kurulabilmesi için çalışma gruplarından başlanması gerektiğini ifade eden bir cümledir.)

Baraka’nın genel doğrultusunun, değer, etkinlik ve çalışma tarzının bütün olarak konuşulduğu yer Cuma Toplantılarıdır. Cuma Toplantıları hemfikir olma ilkesi ile çalışır. Cuma toplantılarına HERKES katılabilir. Cuma Toplantılarında herkes fikrini söyleyebilir ve genel olarak Baraka’nın kararı olacak olan kararı belirlemek için tartışabilir.

Kararlar BARAKA’ya GENEL OLARAK SAHİP çıkan herkes tarafından onaylanmak suretiyle alınır. Baraka’ya genel olarak sahip çıkan tek bir kişi dahi itiraz ettiği takdirde söz konusu karar alınamaz. Baraka’ya Genel Olarak Sahip Çıkan İnsanlara KADRO denir.

- Kadrolar

BARAKA kadroları gönüllülük temelinde oluşur. “Kadroyum” diyen kişiler Baraka’ya genel olarak ve bütün olarak sahip çıkan kişilerdir. Bu şu demektir:

1- Baraka’nın tüm değerlerini, hayatın gerekleri doğrultusunda ve kendisi gibi olan diğer kişilerle birlikte geliştirmeye açık olarak benimseyen

2- Baraka’nın değerlerinin somut ifadesi olan tüm eylem ve etkinliklerini, hangi etkinlik grubu veya kim yapıyor olursa olsun, hayatın gerekleri doğrultusunda ve kendisi gibi olan diğer kişilerle birlikte geliştirmeye açık olarak sahiplenen

3- Baraka’nın çalışma tarzını hayatın gerekleri doğrultusunda ve kendisi gibi olan diğer kişilerle birlikte geliştirmeye açık olarak sahiplenen, savunan ve içinde bulunduğu her ortamda koşullar doğrultusunda uygulayan

4- Yaptığı veya yapmadığı her şey, söylediği veya söylemediği her söz, yerine getirdiği veya getirmediği tüm sorumluluklar hakkında Baraka’nın ORGANİZASAYONU çerçevesinde Kadro olsun veya olmasın herkese hesap sormaya, hesap vermeye açık

5- Baraka’yı örgütlemek, Baraka’nın örgütlenmesi doğrultusunda gönüllü

6- Tüm bunların getirdiği yükümlülükleri özel hayatı da dahil hesap verebilir şekilde sahiplenen

kişiler kadrodur.

Bu kişiler Baraka’nın değerlerini çoğaltmak, eksiltmek, değiştirmek, çalışma tarzını ve etkinliklerini tartışarak ve ortaklaşarak hertürlü değişikliğe uğratmak hakkına sahiptirler (Tek tek değil, Cuma Toplantılarında, toplantıya katılan tüm kadroların ikna olması koşuluyla). Tek bir tanesi bile itiraz etmediğinde Baraka’yı ortadan kaldırmaya, kapatmaya varacak kadar her türlü hakları vardır. Ancak teker teker her biri de önceden hepbirlikte karar verdikleri konulara karşı yükümlüdürler ve hesap verirler.

KADROLARın sayısı, Cuma toplantısındaki Tüm KADROLAR hemfikir olarak yeni katılan kişiler ile çoğalacağı gibi, Kadro birisinin itirazı ile tartışılarak azaladabilir. Bunun belli bir minimum veya maksimum rakamı yoktur. İsteyen ve gerekli hak&yükümlülük diyalektiğine varmış herkes kadro olabilir.

Herhangi bir çalışma grubu kurulurken sorumluluğu bir Baraka Kadrosu tarafından yapılır.

Yeni insan örgütlemek ve Baraka’nın dost, aktivist ve kadro insan sayısını arttırmak tüm kadroların sorumluluğudur. Ayrıca kadrolar, içerisinde bulundukları çalışma gruplarının Baraka’nın genel yönelimi doğrultusunda birbirleri ile koordinasyonu, ikna oldukları konularda Baraka’nın yanlışlarını gidermek üzere Cuma Toplantısı’nda veya çalışma grubunda çalışmakla yükümlüdürler.

Yeni bir kadronun kadro olarak teyidi tüm kadroların onayını gerektirir. Var olan bir kadronun kadro olmaktan çıkması, kadro olmaktan çıkacak olan kadro da dahil, tüm kadroların onayını gerektirir.

A- İç Örgütlenme

Baraka Aktivistleri Baraka’da paylaştıkları pratiğe farklı farklı sebeplerden dahil olmuş kişilerdirler. Kimi aktivist daha çok duygusal arkadaşlık ilişkisi üzerinden, kimi aktivist ise düşünsel tercihlerden dolayı Baraka Aktivisti olmuştur.

Ancak Baraka’nın iç örgütlenmesi duygusal ilişkiler ile düşünsel ilişkilerin dengelenmesi doğrultusunda çalışır. Kişilerin duygularını gözetmeyen katı düşünsel duruş kadar, değerleri ve Baraka’nın genel çıkarlarını gözetmeyen duygusal arkadaş çevresi mantığı da yanlıştır. Son tahlilde; herkes herkesle arkadaş olmak birbirini sevmek zorunda değildir ancak değerlerin paylaşımı çerçevesinde düşünsel birliktelik Baraka’nın varlığı için şarttır.

Sol Anahtarı, BTE, Sinema Grubu, Okuma Grupları, tüm çalışma grupları, Cuma Toplantıları ve kişisel ilişkiler iç örgütlenmenin aracıdırlar. Buralarda aktif olarak çalışan kişiler daha fazla sorumluluk almak niyetinde olup olmadıklarını açıkça beyan ederler. Yapabileceklerini ve yapamayacaklarını ortaya koyarlar. Diğer aktivistler de onlar için düşündüklerini açıkça ortaya koyarlar. Teorik veya pratik eksiklikler kişisel ilişkiler veya yukarda sayılan örgütlenme araçları yardımı ile giderilerek ortaklaşılan hedefe doğru kişisel gelişim sağlanır.

Kimin hangi amaç ve motivasyonla Baraka’da bulunduğu belli olduktan sonra: Henüz kadro olmayıp da kadro olmak istediğini beyan eden insanların, kendilerince veya diğer kişilerce geliştirilmesi, desteklenmesi gereken yönleri birlikte belirlenir ve bunun için öncelikli olarak çalışılır. Veya bu kişiler böyle bir hak ve yükümlülük diyalektiğine varmak istemiyorlarsa bunda ortaklaşılır.

B- Dış Örgütlenme

Baraka’ya yeni insanlar katacak, yeni gelecek insanları yönlendirecek, Baraka’ya örgütleyecek ve onlardan öğrenip onlara öğretecek mekanizmalar; okuma grupları ve izle tartış etkinlikleri öncelikli olmak üzere, kampanyalar, tüm çalışma gruplarıdır. Tüm etkinlikler örgütleme, öğrenme, öğretme sürecinin, hayatı paylaşmanın araçları olarak görülür ve o şekilde organize edilir. 

Üretim aşamasında yeni insan örgütlemek amacı güdülmez. Tabii ki doğrudan üretime katılmak isteyen insanlar da olacaktır ve buna ilişkin kesin bir yasak koymak doğru olmaz. Ancak dış örgütlenmeye yönelik yapılması gereken öncekle paylaşım (koronun veya tiyatronun bir etkinliği, izle tartış, okuma grupları, Argasdi satımı, okunması, tartışması vb.) ve Baraka’yı anlatacak bir ilişki tutturulmasıdır.

İstisnaların bol olacağı bilgisine rağmen Baraka’nın ideal örgütlenme şeması şu şekildedir:

1) Yeni bir insan Baraka’nın bir kampanyası, izle tartış etkinliği, Sol Anahtarı konseri, BTE gösterisi, Argasdi okuması, kişisel ilişki vb. sebeplerle Baraka’yı farkeder, Baraka’ya dost olur.

2) Bir veya birkaç Baraka aktivisti bu kişi ile yakın ilişkiye geçer. Baraka’nın değerleri, daha önceki etkinlikleri, çalışma tarzı, karar alma yöntemleri hakkında sohbetlerin de olduğu bir süreç yaşanır. Bu arada Baraka dostu kişi ilgilendiği konulardaki etkinliklere katılmaya devam etmektedir.

3) Baraka Dostu, bir Baraka aktivisti olmaya karar verir veya bir etkinlikte aktif olmaya karar verir veya kendine ve değerlere uygun yepyeni bir çalışma grubu oluşturmayı önerir. Bu Baraka’nın işleyiş yapısına uygun bir şekilde gerçekleşir. (yeni çalışma grubu için en az bir kadronun bu gruba girmesi, varolan bir etkinliğin üretimine katılması için o etkinliğin tüm katılımcılarının onay vermesi vb.)

4) Artık aktivist diyebileceğimiz yeni kişi çeşitli sorumluluklar alır. Yerine getirir. Baraka ile genel olarak ilgilenmeye başlarsa bunu ifade eder veya diğer aktivistler onun bunu yapması gerektiğini düşünürlerse kendisine söylerler. İsterse Cuma Toplantılarına katılır, fikirlerini söyler, diğer Baraka aktivistlerinin fikirlerini dinler. 

5) Yeni aktivist Kadro olmak istiyorsa veya ondan bu isteniyorsa açıkça konuşulur.Teorik veya pratik bir donanım gelişimi gerekiyorsa bu kendisine açıkça ifade edilir. Var olan etkinlikler aracılığı ile bunu giderecek kişisel bir plan çıkarılır. Ve bu planın sonunda kişi kadro olur.

3) Karar Mekanizması

A) Genel Karar Mekanizması – Cuma Toplantıları

Baraka’nın bütününü ilgilendiren genel kararların alındığı yer Cuma Toplantılarıdır. Cuma Toplantıları, her Cuma 7.00-9.30 saatleri arasında yapılır. Toplantı gün ve saatinin değiştirilmesi veya özel bir durum sebebiyle bir toplantının iptal edilmesi Cuma Toplantısında kararlaştırılır. Toplantı süresinin uzatılması için de orada bulunan ve özellikle 9.30’da ayrılmak zorunda olan kişilerin onayı gerekir.

Cuma Toplantıları, kadro, aktivist, dost ya da kapıdan yeni giren herkese açıktır. Herkes gündem önerebilir, fikrini söyleyebilir, diğerlerini ikna etmek için uğraşabilir, soru sorabilir, sorumluluk talep edebilir veya sadece dinleyici olarak da katılabilir.

Toplantılarda, gönüllü biri kolaylaştırıcılık görevini üstlenir. Kolaylaştırıcı, toplantı defterine, kendisinin anlayacağı şekilde not alır ve bir sonraki toplantıdan önce bu notları toparlayarak herkesin anlayacağı şekilde yazar. Mail grubuna da gönderilen bu notlar, kolaylaştırıcı tarafından bir sonraki toplantıya getirilir ve toplantı başındaki “Geçen toplantının değerlendirilmesi” gündeminde okunur. Kolaylaştırıcının diğer görevleri; konuların sistematik bir şekilde konuşulmasına yardımcı olmak gerekirse bu amaçla gündem başlıklarını alt başlıklara ayırmak, konuşulacak gündemlere göre zaman ayarlamasını yapmak, atmosferi kollayarak gerektiğinde ara vermek, mümkün olduğunca herkesi konuşmaya teşvik etmek, karakteri veya durumu gereği çekingen kalan kişilerin de fikirlerinin duyulmasına yardımcı olmak ve benzeri şekillerde toplantının verimli ve eğlenceli bir şekilde yapılmasına uğraşmaktır. 

Toplantılar gündem önerilmesi ile başlar ve ilk gündem olarak bir önceki toplantı değerlendirilip beklemede kalan işler not edilir. Ardından da diğer gündemler ele alınır.

Kararların alınması için oylama yapılmaz, konsensus sağlanması esastır ancak tıkanmayı önlemek ve gereken kararları zamanında alabilmek için son tahlilde kadroların onay vermesi yeterlidir. Başka bir deyişle, bir konu hakkında tüm tartışmaların ve ikna süreçlerinin sonucunda, bütün kadrolar hemfikir olmuş ancak bir aktivist, dost ya da herhangi biri ikna olmamış ise o karar alınır ve uygulanır. Ancak bir kadro bile “hayır” diyorsa karar alınamaz. Bu düşüncenin altında nimet-külfet dengesi, “ne kadar ekmek o kadar köfte” mantığı yatmaktadır.

Bir karar alındığı takdirde, öncelikli olarak “öneren yapar” prensibi uygulanır. Öneren yapar; kararı öneren, sahiplenen, savunan kişi ve/veya kişilerin kararı uygulamak sorumluluğunu öncelikle taşıdıkları anlamına gelir. Öneren kişi, kararı uygulamak, bizzat veya diğer kişilerle kararın hayata geçmesini örgütlemek yükümlülüğünü taşır. Kararı reddetmeyen veya destekleyen diğer kişiler de kararın yerine getirilmesi için sorumluluk almış kişi/veya kişilerin vereceği görevleri imkanları ölçüsünde yerine getirirler.

B) Çalışma Gruplarında Karar Mekanizması

Çalışma grupları, Cuma Toplantısı tarafından yapılması istenen ya da onaylanan  geçici veya sürekli işler için oluşturulur. Genellikle “içten dışa doğru” yürütülecek bir çalışma konuları vardır (Argasdi, web sitesi gibi). Üyeleri Cuma Toplantısı’nda belirlenir ve toplantıya karşı sorumludurlar. Bir çalışma grubundan çıkmak isteyen kişi bu isteğini Cuma Toplantısı’nda açıklamalıdır. Cuma Toplantısı (bir başka deyişle Baraka) çalışma gruplarına direktif verebilir. Örneğin Argasdi’nin  kapak konusu filan şey olsun diyebilir. Çalışma gruplarında en az bir kadro bulunması gerekir. Bu gibi gruplar kendi içlerinde, toplanma, çalışma ve karar alma yöntemlerini diledikleri gibi belirlerler. Ancak bu yöntemler, Baraka’nın temel prensiplerine aykırı olamaz. Örneğin oylama yapılarak oy çokluğu ile karar alınamaz. Çalışma gruplarının geliri olması halinde maddi özerkliği olabilir.

C) Etkinlik Gruplarında Karar Mekanizması

Etkinlik grupları, Baraka’da geçici veya sürekli bir faaliyet yapmak isteyen kişilerin yaratabileceği ya da katılıp etkin olabileceği özerk gruplardır. Genellikle sanatsal veya kültürel alanlarda çalışma yaparlar ve “dıştan içe doğru” bir işleyişleri söz konusudur. (BTE, Sol Anahtarı gibi) Bu gibi gruplar, Baraka’nın değerleriyle ve genel prensipleriyle çelişmeyecek şekilde herhangi bir konuda faaliyet yapabilirler, kendi içlerinde çalışma ve karar alma yöntemlerini belirleyebilirler. Her etkinlik grubunda en az bir kadro bulunur. Etkinlik gruplarına nasıl dahil olunacağını her etkinlik grubu kendisi belirler. Cuma Toplantısı’na, yapacakları faaliyetleri onaylatmak gibi bir zorunluluk altında değildirler. Gerekli gördükleri takdirde veya Cuma Toplantısı böyle bir talepte bulunursa sadece bilgilendirme yaparlar. Cuma Toplantısı da etkinlik gruplarına direktif veremez, örneğin tiyatro grubu filanca konuda bir oyun hazırlamalıdır denemez. Maddi, fiziksel veya mekansal anlamda bir yardım istendiği zaman bu konular Cuma Toplantısı’nda görüşülür ve Baraka’nın genel hedefleri ile orantılı olarak gerçekleştirilir. Bir etkinlik grubunda görev alan bir kişi, Cuma Toplantısı’na hiç gelmeyebilir. Hatta Baraka’ya katılan insanların bölünmemesi, eğlenerek çalışabilmesi için kendi talebi veya ilgisi olmadıkça iş yükü arttırılmamalıdır. Baraka etkinlikleri mümkün olduğunca biletsiz ve/veya ücretsiz yapılmaya çalışılır. Ancak ilgili etkinlik grubu, etkinliğin finansmanı ve devamlılığı veya daha çok katılım ile takip edilmesi gibi sebeplerle biletli etknlikler de düzenleyebilir. 

4) Dış İlişkiler

Baraka’nın varlık nedeni Kıbrıs’ın bağımsızlığı ve Kıbrıs halklarının kardeşliği mücadelesinde anlam bulur. Varlık nedeni bu amaçlara karşı konumlanmamış her yapıyla iş, güç, eylem birlikteliği yapılır. Baraka kendisi dışında hiçbir örgütten emir/direktif almaz. İdelolojik olarak işçi sınıfı bilimine (Marxisizm) bağlıdır ancak örgütsel bağımsızlığını da kıskançlıkla savunur. Baraka tüm örgütler arasında eşitlik ilişkisi olması gerektiğini düşünür. Bu eşitlik; büyük örgüt / küçük örgüt, parası bol örgüt / parası az örgüt, parti / alan örgütü gibi ayrımlar olsun veya olmasın her türlü birliktelik ve ortak süreçte örgütlerin EMEĞİ ORANINDA söz sahibi olduğu ön kabulüne dayanır.

Bu yaklaşım çerçevesinde Baraka diğer örgütlenmeler ile iki potansiyel ilişki biçimi öngörür: 

- İş-Güç-Eylem Birlikteliği

Baraka’nın bir veya birkaç değeri minvalinde, duruma göre başka örgütlenmelerin öncülüğünü yürütebileceği, konu merkezli, orta ve/ya kısa vadeli meseleler çerçevesinde şekillenen eylemler, kampanyalar, çalışma gruplarına iş birliği, güç birliği, eylem birliği demekteyiz.

Genişletilmiş Sürdürülebilir Çevre Platformu, Elekten Üç Gece Festivali, Köpek Yarışlarını Durduralım Kampanyası, Savaşa Hayır Koalisyonu, Anti-Faşist Festival vb. platformlar, festivaller ve kampanyalar bazısı geçmişte yaşanmış bazısı halen devam eden iş/güç/eylem birlikteliklerine örneklerdir.

Baraka teker teker tüm değerleri ile ilgili oluşturulacak birlikeliklere katılmayı prensip olarak kabul eder. Hiçbir konuyu tekeline alarak davranmaz ve olabildiğince tüm diğer örgütlerle birlikte kotarmaya çalışır. Hareketin genel çıkarları her zaman Baraka için önceliklidir. Ancak pratik içerisinde ortaya çıkabilecek her bir durum değerlendirilerek herhangi bir işbirliğine girilmemesine veya çıkılmasına da karar verilebilir. Belli bir değer çerçevesinde yürütülen bir iş/güç/eylem birliği başka bir değer ile çelişen pratik içine girerse, Baraka sıkıntısını olabildiğince diğer örgütlerle paylaşmaya, diğer örgütleri evriltmeye çalışarak duruma göre karar alır.

Baraka her eylem birlikteliğinin sonunda bir değerlendirme yaparak bu değerlendirmesini yazılı hale getirir. Bu yazılı metinde kendisinin ve birlikte iş yaptığı yapıların hata ve zaafları yanında, olumluluklarını da belirtir. Böylece deneyimin geleceğe bırakılması için çaba harcar.

- Cephe

Baraka Kıbrıs adasının ve Kıbrıs halklarının yeniden birleştirilmesi mücadelesini önemsemekte, bu mücadelenin ancak ve ancak anti-emperyalist, anti-kapitalist bir temelde verilebileceğine inanmaktadır. Bu noktadan hareketle tüm anti-emperyalist, anti-kapitalist örgütlerin bir cephe çatısı altında biraraya gelmesini onaylamaktadır. Böylesi bir cephenin ise dünyada yaşanan deneyimlerin de ışığı altında, deklerasyonlar ve protokollerle değil tabanda gelişecek toplumsal bir muhalefetin girdabında şekilleneceğini düşünür. Bu sebeple de cepheye giden yolun iş/güç/eylem birlikteliği süreçlerinden geçtiğini tekrarlamak gerekir. 

Cephe çatısı altında biraraya gelecek örgütlerin tabanlarının ve tüm halk kesimlerinin cephe fikriyatına ve cephenin somut taleplerine kazanılması yazılı metinler aracılığı ile değil sıcak mücadelenin öğretecekleri ile mümkün olacaktır. Bu noktadan hareketle Baraka tüm anti-emperyalist, anti-kapitalist güçler ile somut işbirliği süreçlerine girmeye her zaman hazırdır. Böylesi işbirliklerine temel teşkil edecek her türlü mücadeleye katılır ve kendi örgütleyeceği mücadelelerde de davetkar davranır.

Baraka için Kıbrıs adasının tamamının, emperyalizmin stratejik bir yeni-sömürgesi olduğu nettir. Kıbrıs halklarının yaşamsal çıkarları bağımsız ve toprağı/halkları birleşik bir Kıbrıs oluşturulmasından geçmesine rağmen, emperyalist ülkeler gerek adamızı fiziksel olarak bölmek için gerekse de ada halklarını birbirine düşman kılmak için çeşitli araçlar kullanmaktadırlar. Emperyalizmin Kıbrıslı Elen halkı üzerindeki somutlaşmış hali Yunanistan/AB ittifakı ile yerli işbirlikçileri, Kıbrıslı Türk halkı üzerindeki somutlaşmış hali ise Türkiye/ABD ittifakı ile yerli işbirlikçileridir. Bize göre bağımsız bir Kıbrıs’ın yolu bu emperyalist hegomonyanın kırılmasından geçer.

Kıbrıslı Türk halkının Kıbrıslı Elen halkı ile yeniden kardeşleşmesi, adamızın yeniden bütünleştirilmesi ve bağımsızlığı için, biz Kıbrıslı Türk devrimcilerin görevi; adamızın kuzeyini fiili olarak hegomonyası altında bulunduran emperyalist güç ABD’ye, onun taşeronu durumundaki Türkiye’ye, yerli işbirlikçilerine ve neo-liberal politikalarına karşı fiili mücadele içerisinde bir cephe oluşumunu sağlamaktır.

Böylesi bir hedefle oluşturulacak cephenin mücadele programının ana başlıkları: neo-liberal politikalara karşı mücadele, Kıbrıs Türk halkının üretimden koparılması, iradesizleştirilmesi ve yoksullaştırılması sonucunu doğuran piyasalaştırma, özelleştirme ve taşeronlaştırma süreçlerine karşı direniş, faşizme, şövenizme karşı mücadele, ekolojik sorunlara duyarlılık, ve toplumsal cinsiyet eşitliğini hedeflemek olacaktır. 

Cephe, somut koşullara göre ancak meşruluk temelinde yürütülecek mücadelelerin yoğunlaşması ve taleplerin cephe örgütlerinin kendi tabanı ile genel olarak bütün halk kesimleri içerisinde yankı bulması oranında bir toplumsal harekete dönüşmeyi hedeflemelidir.

Cephe’nin halk ile halkın da cephe ile bütünleşmesi sağlandığı oranda iktidarın ele geçirilme anının nasıl olacağı o günün somut pratiği ile şekillenecektir. Mevcut rejimin bir seçim sonucuna uyarak iktidarı Cephe’ye devretmeyeceği bir gerçektir. Bu sebeple seçimler yukarda sayılan mücadele yöntemlerinin yanında tali bir araçtan öteye gidemez ve öncelikli politika haline getirilemez. Hükümet olup iktidarın ele geçirilmesi toplumsal alandaki iktidarın fiili olarak ele geçirilmesinden sonra olacaktır.

Baraka, Cephe içerisinde önderlik mücadelesi yürütülmesini ve örgütlerin (hareketin genel çıkarlarını ön planda tutmak kaydıyla) karşılıklı eleştirilerini olumlu karşılar. Cephe içerisindeki örgütler arasında tam demokrasi ilişkisi olmalıdır.

A- Kıbrıslı Türk Halkının Diğer Örgütlenmeleri İle Olan İlişkiler

Baraka; Kıbrıslı Türk halkının diğer örgütlenmeleri ile (parti, sendika, demokratik kitle örgütü vb.) ilişkilerini yukardaki temel prensipler ve biçimler doğrultusunda yürütür. 
Baraka, Kıbrıs’ın fiili bölünmüşlüğü koşullarında, kuzey coğrafyasında yaratılan rejimin baskı ve haksızlıkları ile genelde emperyalizmin özelde TC’nin dayatmaları ile şekillenen politikalarına karşı gereğinde yanlız gereğinde ise diğer örgütlerle birlikte mücadele etmeyi boşlamaz. Ancak ülkemizdeki tüm sorunların çözüm yoluna girmesi için Kıbrıs adasının bağımsızlığı ve halklarının kardeşliğinin ana hedef olduğunu da her zaman göz önünde bulundurur. Baraka’nın çabası Kıbrıslı Türk halkının özel sorunlarından yola çıkarak, adamızdaki emperyalist hegomonyanın kırılmasının sağlanmasıdır. Bu sebeple de Kıbrıslı Türk halkının diğer örgütlenmeleri ile birlikte anti-emperyalist, anti-kapitalist bir mücadele yürütmeyi hedefler. 

Baraka, bu hedef doğrultusunda iş/güç/eylem birlikteliklerinden hareketle, örgütlerin ortak bir mücadele programına sahip bir cephe örgütlenmesinde biraraya gelmesi için çalışır.
B- Kıbrıslı Elen Halkının Örgütleri İle Olan İlişkiler

Baraka, Kıbrıs’ın bağımsızlığı ve halklarının kardeşliğinin Kıbrıslı Elen ve Kıbrıslı Türk halklarının anti-emperyalist eylemlerinin birliği aracılığı ile gündeme gelebileceğinin altını çizer. Bu mücadelede Kıbrıslı Türk halkı emperyalizmin kendi üzerindeki somutlaşmış hali olan TC egemenliğine karşı mücadele ederken, Kıbrıslı Elen halkı da Yunanistan/AB egemenliğine karşı mücadele etmelidir. Bu mücadeleler iki halkın devrimci örgütlerinin ilişkisi aracılığı ile koordine edilmelidir. 

Bu çerçevede Baraka’nın değerlerini tam anlamı ile paylaşan bir Kıbrıslı Elen partnere ihtiyacı tartışmasız bir gerçektir. Savaşa Savaşa Hayır Koalisyonu içerisinde verdiğimiz mücadeleyi anlamlı bulsak da, fikriyatımızı tam anlamı ile paylaşan bir partnerin yokluğu bu platformun bir eylem birlikteliğinden öteye gidememesi sonucunu doğurmaktadır. 

C- Türkiye ve Yunanistan Halklarının Örgütleri İle Olan İlişkiler

Kıbrıs’ın bölünmüşlüğü ve emperyalizm tarafından işgal altında bulunduruluyor oluşu taşeron devletler TC ve Yunanistan aracılığı iledir. Bu durumda Türkiye ve Yunanistan halkları ile dayanışmanın özel bir önemi vardır. Buralardaki partnerlere yönelik kriterler son tahlilde Kıbrıs’ın bağımsızlığına destek, anti-emperyalist tavrımıza onay ve kendi halkları içinde işgale karşı bir bilinç oluşturma niyeti ile ifade edilir. Kendi ülkelerindeki her bir ayrıntılı konu ile ilgili tavırları didik didik etmekte bizim konumuz açısından bir fayda yoktur. Bu konular da elbette önemlidir ve bilinmeli incelenmeldir ancak ana kriterimzi değildir. Türkiye’den Halkevleri, Yunanistan’dan ise Diktio Baraka’nın partnerleridir. 

D- Dünya Halkları İle Olan İlişkiler

Baraka’nın dünyanın her yerindeki devrimci, ekolojist, feminist, hayvan özgürleşmecisi vb. tüm örgütlerle eşitlik ilişkisi temelinde diyalog ve dayanışma kanalları açıktır. Söz konusu örgüt, bir devlet de olabilir. Çünkü devlet de son tahlilde bir halkın örgütlenmiş halidir. Ancak ilişki kesinlikle eşitlik temelinde olmalıdır. Baraka hegomanyacı (büyük-küçük/önemli-önemsiz) ilişkileri reddeder. 

Evrensel anlamda ise sosyalizmin genel çıkarları, devrimciliğin gerekleri ve uluslararası dayanışmanın boyutları bakımından ihtiyaç; yeni bir Enternasyonal’dir.

Dış ilişkiler konusu düşünülürken unutulmaması gereken bir diğer nokta ise  evrenselliğin yerellikten geçtiğidir. Kendi yerelinde var olmayan evrensele de harhangi bir katkı sağlamaz. Veya evrenselin sunacağı imkanları da değerlendiremez. Son zamanlarda yaygınlaşmaya başlayan “solcu turist” davranış tarzının ilişki alanlarımızda ürememesine, sosyal forumlar, paneller ve konferanslarda gezinip, mmahallede bildiri dağıtmaktan çekinen sözde solcuların çoğalmamasına dikkat edilmeldir.

Baraka’nın tüm dış ilişkilerinin koordinasyonunu gönüllü aktivistlerden oluşan Dış İlişkiler Komitesi ve bu komiteden sorumlu bir kadro yürütür. 

5) Yayın

Baraka, halen 3 aylık neşriyatı Argasdi ve web sitesi baraka.cc ile yayın alanında faaliyet yürütmektedir.  

Argasdi ve baraka.cc’de yayınlanan tüm veriler CopyLeft’tir; başka sitelerde, gazetelerde, kitaplarda yazarının adı ve alındığı yer belirtilmek koşuluyla yayınlanmasında veya alıntı yapılmasında sakınca yoktur. Argasdi ve baraka.cc’de yer alan görüşler sadece yazarına değil Baraka Kültür Merkez’ine de mal edilebilir. 

Baraka’nın Argasdi ve web sitesine ilişkin yayın politikaları, yayın alanına ilişkin en genel ilkelerini oluşturmaktadır. Bunun yanında Baraka’nın savunduğu kamu yayıncılığı hakkındaki görüşleri ve genel olarak medyaya bakışı Medya değerinde açıklandığı gibidir.

A- Argasdi (Üç Aylık Baraka Neşriyatı)

2005-2006 döneminde sürekli yayına dönüştürülen Argasdi, Baraka Kültür Merkezi’nin kolektif olarak oluşturduğu değerleri çerçevesinde, toplumu, dünyayı, politikayı, sanatı ve kültürü kavrayışını okurlarıyla paylaşmak ve tartışmak için bir ifade aracıdır. Argasdi’nin yazarları, çizerleri ve muhabirleri taraflıdır; eşitlikçi, özgürlükçü, cinsiyetçilikten ve milliyetçilikten uzak, ekolojist, anti kapitalist taraftan yazarlar, çizerler. Argasdi, yazarları ve okurları tarafından yaşatılmayı ilke edinir, reklam almaz. Okurlarının eleştiri ve katkılarını tartışmaya, kendini ve okurlarını daha iyiye, daha güzele doğru evriltmeye açıktır. 

Argasdi’nin yayınlanması sürecinden Argasdi Hammaliye Kurulu sorumludur ve Cuma Toplantısı’na hesap verir. Argasdi Hammaliye Kurulu üyeleri Cuma Toplantısı’nda görevlendirilmiş kişilerden oluşur ve Kurul üyelerinin değiştirilmesi, artması veya eksilmesine Cuma Toplantısı karar verir. Argasdi ile ilgili tüm kararlar (toplantı sıklığı, yazı seçimi vb.) Argasdi Hammaliye Kurulu tarafından alınır. Bu kararların Baraka’nın değerlerine ve çalışma tarzına uygun olup olmadığı herhangi bir zamanda Cuma Toplantısı tarafından sorgulanabilir. Argasdi’nin periyodunda herhangi bir aksama olmamasına özellikle önem gösterilir. 

Argasdi’nin devamlılığını sağlayabilmek açısından Okur Katkısı adı altında satışından ücret alınır. Argasdi mali açıdan özerktir. Toplanan okur katkıları Hammaliye Kurulu tarafından açılan bir hesaba yatırılır ve her sayı bu hesaptan okurlar tarafından finanse edilir. Argasdi banka hesabı herkes tarafından denetlenmeye açıktır ve dönem döne oluşturulan çizelgelerle Baraka geneline deklere edilir.

B- Baraka.cc (Web Sayfası)

2008 yılında yayına başlayan baraka.cc, öncelikle Baraka Kültür Merkezi ile ilgili bilgi ve haberlerin yayınlanması için oluşturulmuştur. Ancak Kıbrıs ve dünyadaki çeşitli toplumsal hareketlerin haberleri ile emeğin kurutuluşu için verilen mücadelelere dair yorumlar da bu adresten yayınlanacaktır. Ayrıca baraka.cc Kıbrıs içinde veya dünyanın çeşitli yerlerinde bulunan Baraka dostları ile haberleşmenin de bir aracıdır. Baraka.cc’de bir tartışma formu açılması ve Baraka’nın değerleri çerçevesinde fikir alış-verişlerinin gerçekleştirilmesi de hedeflerimiz arasındadır. 

Baraka.cc’nin yayınlanması sürecinden Web Hammaliyesi sorumludur ve Cuma Toplantısı’na hesap verir. Web Hammaliyesi üyeleri Cuma Toplantısı’nda görevlendirilmiş kişilerden oluşur ve Kurul üyelerinin değiştirilmesi, artması veya eksilmesine Cuma Toplantısı karar verir. Web ilgili tüm kararlar Web Hammaliyesi tarafından alınır. Bu kararların Baraka’nın değerlerine ve çalışma tarzına uygun olup olmadığı herhangi bir zamanda Cuma Toplantısı tarafından sorgulanabilir. 

Baraka.cc’nin herhangi bir geliri olmadığından finansmanı tamamen Baraka bütçesinden karşılanır. 

C- Yayın Alanındaki Hedeflerimiz (Gazete, Radyo)

Baraka’nın, aktivistleri tarafından gönüllülük ilkesine bağlı olarak çıkarılan Argasdi ve baraka.cc dışında, ücretli çalışanların da bulunacağı yayın organlarının özerk olması hedeflenmekte, bu nedenle tümüyle Baraka tarafından domine edilmemesi düşünülmekedir. 

Baraka’ya göre böyle bir medya/yayın organı;

1. kamunun çıkarlarına hizmet etmeli, açıkça halktan taraf olmalıdır,

2. halkın doğru haber almasını ve  haber yapmasını sağlamalıdır, bununla birlikte medya okur yazarlığını teşvik etmeli, çoğaltmalıdır,

3. okur/izleyici/dinleyici inisiyatifleri kurmalı ve bu inisiyatifler vasıtasıyla okur/izleyici/dinleyici, takip ettiği yayınlar hakkında söz, yetki ve karar hakkına sahip olmalıdır,

4. kamusal alanla özel alan arasındaki dengeyi tutturmalı, gereksiz, özel yaşama giren boş bilgi akışından uzak durmalı ve halktan saklanan gerçek bilgileri ortaya koymakta cesur olmalıdır,

5. Baraka’nın savunduğu değerlere uygun olarak, cinsiyetçi, milliyetçi, ırkçı, homofobik anlayışlara karşı çok kültürlü, eşitlikçi, özgürlükçü, ekolojist temelde bir temsil sunmalıdır,

6. editöryal bağımsızlığa önem verirken sunulan bilginin tartışılmasına, eleştirilmesine fırsat verecek bir yapı inşa etmelidir,

7. çalışanlar ve halk arasında bir dayanışma ve fikir alışverişini sağlayacak zemin örülmelidir,

8. sendikal haklara önem veren bir yapıda olmalıdır,

9. reklam alma kriterleri  Baraka’nın değerlerine uygun şekilde olmalıdır,

10. Baraka’nın gönüllülük ilkesine bağlı olarak aktivistleri tarafından çıkarılan  argasdi ve baraka.cc’den farklı olarak ücretli çalışanların da bulunacağı böylesi bir yayın organının özerkliğine hassasiyet gösterilmelidir.

Baraka’nın yayın konusundaki hedefleri; radyo, internet ve gazete alanlarında yayınlar yapmak olup televizyon yayıncılığını tek başına bir hedef olarak önüne kaymamaktadır. Televizyon yayıncılığı, bir kültür merkezinin alanının dışına çıkacak kadar çeşitlilik gerektirmekte ve televizyon kültürü ile Baraka’nın amaçladığı kültür çok da uyumlu görülmemektedir. Ancak Baraka, birlikte çalışabildiği örgütler ve sendikalarla birlikte, solun değerlerini ve kültürünü yansıtan bir televizyon projesi içerisinde yer alabilir. Baraka’nın müdahil olacağı bir televizyonda, Kıbrıs’ın koşullarına ve alt yapı olanaklarına da  bağlı olarak Türkçe, Elence ve diğer ana dillerde yayın yapılması arzu edilir. Bugün televizyon kuruluşları tek tip yayınlar (spor, avcılık, sinema vs.) yaparak insanların odağını tek bir yere çekmekte ve çeşitli sosyo-kültürel alanlara dair bilgi edinilmesini engellemeye çalışmaktadır. Buna karşın, Baraka’nın görev alacağı bir kanal, kültürden sanata, politikadan ekonomiye, spordan sinemaya bir çok alanda gerekli bilgi ve tartışmaları içermelidir. 

6) Mali Yapı

Baraka’nın tüm mali yapısı bir mali sorumluya bağlı olarak yürütülür. Mali sorumlu aidatların toplanmasını denetlemek ve Baraka’nın hesabı ile ilgili olarak Cuma Toplantısı’na bilgi vermekle yükümlüdür. Baraka’nın tüm gelirleri Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez Bankası’nda bulunan vadesiz hesaba yatırılır. Vadesiz hesap mutlaka biri mali sorumlu olmak üzere iki kişinin VE imzası ile kullanılabilir. Baraka’nın tüm hesapları iki imzalı ve VE hesabı olmalıdır. Baraka’nın tüm hesapları herzaman ve herkesin denetimine, kontrolüne açıktır. Mali sorumlu bunu kolaylaştırmak için ve gider kalemlerinin daha anlaşılır olması amacıyla 2-3 aylık periyotlarda Gelir-Gider çizelgeleri hazırlar. Bu çizelgeler Baraka panosunda, www.baraka.cc’de ve Baraka İç Grubunda aktivistler ve dostlar ile paylaşılır. 

Ayrıca Baraka’nın biriktirdiği parası da yine Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez Bankasında açılan bir vadeli hesapta bulundurulmaktadır. Bu hesap da Baraka’nın tüm hesapları gibi iki imzalı ve VE hesabı olarak düzenlenmiştir. Bu hesapta bulunan paranın kullanılması kararı, ilgili iki imza sahibinin de fikri alınarak sadece Cuma Toplantısı’nda verilebilir. Baraka’nın mali yapısı şeffaflık prensibi ile yönetilir ve parasal meselelerle ilgili herhangi bir kuşkunun bile belirmemesi için hertürlü özen gösterilir.
Baraka’nın gelir getirici kalemleri aşağıda sırlanmıştır:
A- Aidatlar

Adidatlar, aidat ödemek için gönüllü olan kişilerin kendilerinin belirledikleri miktarı her ay ödemesinden oluşur. Baraka’nın faaliyetlerine katılmak için üye olmak gibi bir zorunluluk olmadığı gibi, aidat vermek gibi bir zorunluluk da yoktur. Ancak aidat vermeye karar veren kişi,kendisinin belirlediği miktarı sabit olarak her ay ödemek durumundadır. Çünkü Baraka’nın gelirlerinin büyük bir yüzdesini aidatlar oluşturmakta ve harcamalar aidatlara göre planlanmaktadır. Aidat ödeyen her kişiye aidat makbuzu kesilir. Kesinlikle makbuzsuz ödeme kabul edilmez.
B- Bağışlar

Baraka Kültür Merkezi, dostlarından ve demokratik kitle örgütlerinden bağış kabul eder. Alınan bağışa karşılık bağış makbuzu kesilir. Kesinlikle makbuzsuz ödeme kabul edilmez. Özel şirketlerden prensip olarak bağış kabul edilmez. Ancak çalışanlarına iyi davrandığı, tüm çalışanlarının maaş, sigorta ve yatırımlarını eksiksiz yaptığı bilinen şirketlerden, toplantı kararı ile bağış kabul edilebilir.
C- Kamusal Fonlar

Baraka Kültür Merkezi gerek genel bir proje için gerekse de teker teker etkinlik gruplarının  (BTE, Sol Anahtarı) planlı faaliyetleri için sadece kamusal kaynaklardan yararlanır. Kamunun denetimine açık, halkın vergilerinden finanse edilen ve demokratik mekanizmalar yolu ile tartışılabilir kaynaklar olan kamusal kaynaklardan alınacak hiçbir hibe/yardım için, Baraka’nın herhangi bir faaliyetinin içeriğini kamusal otoritelerle tartışmak Baraka için kabul edilebilir değildir. Böylesi bir durum ortaya çıktığı taktirde kesinlikle ve hemen ilgili kamusal kaynağı kamuoyu önünde teşhir edilmesi yönüne gidilir.
Baraka Kültür Merkezi projecilik/fonculuk olarak da bilinen uluslararası kaynaklardan fonlanmaya, STK’cılığa karşıdır. Bu durum özellikle uluslararası sermaye, Soros tipi vakıflar, UNOPS ve UNDP gibi kurumlar için geçerlidir. Bizce demokratik kitle örgütlerinin fonlanması, neo-liberal politikaların yaygınlaştırılması sırasında devletin görevlerinin aşındırılması maksadıyla bilinçli olarak uygulanmaktadır. İlericiler, devrimciler ve aydınlar fonlanan ve fonlama yolu ile radikalizminden arındırılan örgütlerde toparlanarak, neo-liberalizme karşı mücadeleden geri bıraktırılmaktadırlar. Böylece fonlama aracılığı ile bir bitkinin sürgünlerinin kesilmesi gibi bir toplumun ilericileri de toplumsal mücadeleden ayrı düşmektedirler. 

Halk ile diyaloğa dayalı, halkın yaşadığı maddi sıkıntıların benzerlerini yaşayarak şekillenen örgütlenmelerin; hem halktan kopmayan ve kendisini sadece halka karşı sorumlu hisseden yapılar olacağını hem de maddi olarak halk tarafından desteklenip şekillendirilmeye açık oldukları için halk tarafından daha çok sahiplenileceğini düşünüyoruz. 
D- Gelir Getirici Faaliyetler

Baraka Kültür Merkezi, zaman zaman gelir getirici faaliyetler organize edebilir veya bazı faaliyetlerini paralı olarak gerçekleştirebilir. 

Gelir getirici faaliyet olarak organize edilebilecek faaliyetler; kermes, festival, dayanışma yemeği vb. faaliyetlerdir. Ayrıca Baraka bünyesinde üretilmiş eserlerin (kitap, müzik albümü, dergi, seramik eserleri vb.) satışı yolu ile de gelir elde edilebilir. 

Baraka bünyesinde faaliyet gösteren etkinlik grupları, üretimlerini paralı olarak sergileyebilirler. Ancak bu etkinlik gruplarının ilgili faaliyetlerinin geliri Baraka bütçesine girer ve etkinlik için gerekli giderler Baraka bütçesinden karşılanır. Baraka bünyesindeki tüm etkinlik grupları idari işleyiş ve sanatsal üretim olarak özerk olmalarına rağmen, mali olarak tamamn bağımlıdırlar.

Diğer yandan çalışma gruplarının kendi adına ayrı hesabı olabilir. Ancak bunun için Cuma Toplantısı’nın onayı şarttır ve herhangi bir zamanda Cuma Toplantısı bu kararı geri alma hakkına sahiptir. Kendisine ayrı bir hesap açma yetkisi verilen çalışma grubunun açacağı hesap vadesiz birçek hesabı olabilir ve mutlaka iki imzalı bir VE hesabı olması şarttır.
E- İşletmeler

Baraka’nın hali hazırda yürüttüğü gelir getirici ticari bir faaliyet yoktur. Baraka büfesi, Baraka aktivistleri tarafından dönüşümlü olarak işletilmekte ve büfenin tüm giderleri kendi cari hesabından karşılanırken tüm gelirleri de ayda bir kez büfe sorumlusu tarafından Baraka’nın çek hesabına yatırılmaktadır. 

Baraka prensip olarak büfeyi kiralamaya karşı değildir. İlerde böyle bir uygulama olursa bu mutlaka bir sözleşme aracılığı ile yapılacaktır. Ayrıca Baraka, gelir getirmesi maksadı ile çeşitli işletmeler kurabilir ancak bu işletmeler Baraka’nın değerleri ile uyumlu faaliyetler yürütmelidir.
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