SATRANCIN KISA TARİHİ

Satrancın doğuşu uzun zaman efsanelere dayandırıldı. Pek çok efsane Hint kökenlidir. 

Satranç tahtasundaki ilk kareye bir, ondan sonra gelen diğer karelere bir öncesinin iki katı buğday konulması ve sonunda 64. kareye ulaşıldığında yeryüzündeki buğdayların yetmeyeceğini kanıtlayan Brahman Sissa Efsanesi bunların en yaygınıdır.

Bazı söylentilere göre de satranç “Sat-Ran-Çu” adıyla Çin’de bulunmuştur. Bir kısım belgeler bu söylentileri doğruluyorsa da kesin deliller yoktur.

Satrancın doğuşu ile ilgili bir araştırma yapan Dr. Forbes (The History Of Chess, London 1860) satrancın doğuşunu zamanımızdan 3,000 yıl önce Hindistan’da Kral Belkib’in arkadaşı Daher’in oğlu Sissa’nın yaşadığı devirde kabul eder. Oyunun ilk şeklinde dört oyuncu vardı. Ve oyunculardan birinin rahip Şah’ı esir etmesi amaçtı.

Mısır, Mezopotamya, Çin, Pakistan, Yunanistan, Roma ve başka yerlerde de satranca benzer resimler, oyun taşları bulunmuşsa da tarihçiler genel olarak, Murray’ın bugünkü satrancın MS. 570 yılında Hindistan’da görülen ÇATARUNGA’dan geldiğini belirten tezini kabul etmektedir. ÇATARUNGA veya CHATURUNGA, Sanskritce’de “dört kol”, “dört kollu ordu” veya “dört silah” anlamına gelmektedir. 

O zamanlar Hint ordusu dört bölümden oluşuyordu. Filler, savaş arabaları, süvariler ve piyade. Bugün bu dört kola Fil, Kale, At ve Piyon (er) diyoruz. Avrupa savaşlarında Fil kullanılmadığı için bu taşa “Bishop” adı verilmiştir. Bizdeki At, Arapçada Süvari, Avrupada ise Şövalye olarak adlandırılmıştır. 
Satrancın yayılması Hindistan’da Çatarunga adı verilen oyunun tüccarlarla İran’a gelmesi ve Satranç adını alması ile oldu. MS. 651 yılında İran’ı alan Araplar satrancı ülkelerine getirdiler. Kuzey Afrika’dan İspanya’ya geçerken de satrancı Avrupa’ya taşıdılar. 
Satranç ismi Türkçeye Arapçadan girmiştir. İlk oynanış şeklinde bugünkü hareket kabiliyetinde bir Vezir yoktu. Gerçi Şahın yanında Araplar tarafından “Akıllı Adam” diye isimlendirilen bir taş vardı ama hareket imkanı çok kısıtlıydı. Sadece bir kare, o da çapraz olmak koşuluyla ilerleyebiliyordu.
Arap ve Avrupa el yazmalarından sonra 1497 yılında İspanyol Lucena’nın ilk basılı satranç kitabında satranca eklenen yeni kurallar açıklandı. Vezir’in ve Fil’in hareket alanlarının genişletilmesi, rok, geçerken alma, erin son yataya çıkarak vezir olması.

Vezir ve Filin hareket imkanlarının arttırılması ve etkinlik sahalarının genişletilmesi, erin son yataya vararak Vezir olabilmesi gibi değişiklikler Avrupa’daki sosyal ve ekonomik değişimlerle aynı döneme denk gelir. Taşların en güçsüzü ve alçak gönüllüsü, piyade (er) işlerinde sabreder ve başarı ile ilerlerse en güçlü taş olabiliyor (sınıf atlama) hatta karşı tarafın Şahını Mat ederek en son sözü söyleyebiliyor artık. Avrupada gün geçtikçe gelişen demokrasi, yıkılan krallıklar satranca da yansımıştır. Şah artık örneği çok az kalmış, güçsüz monarşik hükümdarlar gibi köşesinden pek çıkamıyor, koruma altındadır. Eski hükümdarlar gibi ordularının başında savaşa gitmiyor aksine bir köşede korkudan sinmiş bir şekilde ordusuna bakarak “hadi ne zaman rok yapacaksanız yapın” diyen bir insan görünüşü çizmektedir.
Böylece 1500’lü yıllardan günümüze kadar değişmeden gelen kuralları ile dinamik olduğu kadar, ustalık ve incelik dolu, bilgiye dayanan bir satranç dönemi başladı. Ve tüm dünyada hızla yaygınlaştı.

